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Slovo starosty
Vážení občané Suché Lozi,
blíží se konec roku a  s ním i příležitost ohlédnout 
se za tím, co jsme v uplynulých měsících v naší obci 
společně prožili a  dokázali. Na  začátku roku jsme 
měli řadu plánů a představ, dnes už můžeme s od-
stupem hodnotit, co se  podařilo uskutečnit a  jaký 
byl rok 2025 pro Suchou Loz.
Uplynulý rok byl pro naši obec rokem každodenní 
práce, rozhodování i  společného úsilí. Pokračovali 
jsme v  péči o  veřejný prostor, realizovali jsme po-
třebné opravy a investice a snažili se, aby se v Suché 
Lozi dobře žilo všem generacím. Důležitou součástí 
života obce byly také kulturní, společenské a  spol-
kové akce, které přispívají k  sousedským vztahům 
a posilují komunitního ducha naší obce.
Doba, ve  které žijeme, je velmi uspěchaná a  často 

máme pocit, že čas plyne stále rychleji. Právě vánoč-
ní období nám však dává možnost se na chvíli zasta-
vit, zpomalit a uvědomit si hodnoty, na kterých stojí 
nejen naše rodiny, ale i život celé obce – vzájemnou 
ohleduplnost, spolupráci a dobré mezilidské vztahy.
Chtěl bych proto poděkovat všem, kteří se  jakým-
koliv způsobem podílejí na životě Suché Lozi – za-
stupitelům, zaměstnancům obce, členům spolků, 
dobrovolníkům i vám všem, kteří svou každodenní 
aktivitou přispíváte k tomu, že je naše obec místem, 
kde má smysl žít.
Na závěr vám přeji klidné a radostné prožití vánoč-
ních svátků, hodně štěstí, pevné zdraví, Boží požeh-
nání, mnoho radosti ze života a vše dobré v novém 
roce 2026.

Váš starosta Václav Bujáček



2 Sucholožské listy - OBČASNÍK Prosinec 2025

IN
ZE

RC
E



3Sucholožské listy - OBČASNÍKProsinec 2025

O
BEC

N
Í O

KÉN
KO

OBEC INFORMUJE

NAŠE OBEC V ČÍSLECH V ROCE 2025

PROSBA O POMOC S ÚKLIDEM SNĚHU

 - POKUD NĚJAKÝ BUDE 

ROK 2025 - CO SE PODAŘILO A CO PŘIPRAVUJEME

Počet narozených dětí v roce 2025:  8
Počet zemřelých v roce 2025:  12
Počet občanů na začátku roku 2025:  1176

Počet občanů na konci roku 2025:  1175
Počet občanů přihlášených v roce 2025: 17
Počet občanů odhlášených v roce 2025: 12

Milí občané, jako každý rok Vás chci poprosit, 
zda byste i pro letošní zimu udržovali chodníky 
před svými domy. 

Máme zakoupený malotraktorek na  chod-
níky, traktor i  multikáru, kde máme radlice 
na místní komunikace, zaměstnanci mají rozdě-
lené služby i na víkend, ale není v silách obce, aby 
během noci, kdy hustě sněží, odklidili IHNED 
sníh na našich cca 5 km chodníků, z 10 km míst-
ních komunikací a z plochy cca 2800 m2 parko-
višť a lávek. 

Snažíme se odhrnovat nad ránem, než jdete - 
jedete do práce, obchodu atd., a samozřejmě, když 
padá i přes den, tak odhrnujeme i přes den. 

Vlivem větru se místy na chodnících a komunika-
cích tvoří vysoké závěje. Na některých místech je sně-
hu tolik, že jej nelze odhrnout technikou a je nutné jej 
odhazovat ručně lopatami. Prosíme proto o trpělivost 
a pochopení, pokud není sníh odstraněn OKAMŽITĚ. 

Těm, kteří vezmou do ruky lopatu, chci za vaši 
pomoc, mnohokráte poděkovat.

 Starosta obce Václav Bujáček

a) Rok 2025 v číslech - dodavatelsky
1. Výstavba zázemí na víceúčelovém sportovi-
šti – přístřešek a WC
Celkové náklady:  937.013,- Kč
Výše dotace:   630.000,- Kč
Poskytovatel dotace: Mas Východní 
 Slovácko - SZIF ČR

Stručný popis akce:
Vybudovali jsme 

přístřešek, buňku 
a  záchody za  více-
účelovým hřištěm. Je 
to zázemí pro  různé 
sportovní klání a pro 
uložení sportovní-
ho a  úklidového vy-
bavení. Získali jsme 
dotaci díky naší MAS 
Východní Slovácko 
ze SZIF ČR.

2. Obnova větrolamů - III. etapa
Celkové náklady: 4.345.270,- Kč
Výše dotace: 6.360.977,- Kč

Poskytovatel dotace: SFŽP ČR

Stručný popis akce:
V současnosti probíhá výsadba poslední eta-

py větrolamů. Jedná se o větrolamy, které vedou 
k  lesu podél polních cest - cesta k myslivecké 
chatě a  polní cesta k  „Lůčným“. Určitě jste si 
všimli, že výše dotace je vyšší než samotná re-
alizační cena. Dotace je stanovena na  základě 
jednotkových cen určených Ministerstvem ži-
votního prostředí, tedy pevnou částkou na vý-
sadbu konkrétního druhu stromu, keře apod. 
Pokud je výsledná cena z  výběrového řízení 
vyšší, rozdíl musí obec doplatit ze  svého roz-
počtu.

V  našem případě se  však díky výběrovému 
řízení podařilo realizační cenu snížit, a  proto 
obdržíme vyšší fi nanční částku, než jaké jsou 
skutečné náklady na tyto výsadby. Tento fi nanč-
ní rozdíl můžeme využít například na další vý-
sadby nebo na jiné obecní výdaje. 

3. Realizace stavby LC Březina - II. etapa
Celkové náklady: 2.596.035,- Kč
Výše dotace: 1.957.187,- Kč 
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Poskytovatel dotace: SZIF ČR
Stručný popis akce:

Zrealizovala se stavba II. etapy LC Březina, 
která navazuje na I. etapu LC Březina.  

4. Revitalizace zeleně v obci
Celkové náklady: 1.750.000,- Kč
Dotace: 1.487.500,-Kč
Poskytovatel dotace: SFŽP ČR

Stručný popis akce:
Došlo k  obnově vybraných ploch zeleně 

v  intravilánu a  extravilánu obce Suchá Loz, 
která navazuje na  dříve zpracované projekty 
komplexní obnovy zeleně v  sídle. Předmětem 
řešení bylo šest lokalit v katastru obce, z nichž 
dvě představují přechod mezi zastavěným úze-
mím a  volnou krajinou a  jsou situovány v  se-
verní části obce. Zbývající čtyři lokality tvoří 
významné plochy sídelní zeleně umístěné v in-
travilánu obce, a to na veřejných prostranstvích 
v  okolí dětských hřišť, v  uličním prostoru, 
v parkových plochách, v plochách bydlení a na 
ploše místního hřbitova. 

5. FVE - chráněný dům
Celkové náklady: 606 486,72
Výše dotace: 397 308,65
Poskytovatel dotace: MŽP ČR

Stručný popis akce:
Na střeše chráněného domu byla vybudována 

fotovoltaická elektrárna včetně bateriového úlo-
žiště, přičemž vyrobená elektřina bude primár-
ně využívána pro spotřebu v budově chráněného 
domu. Zároveň bude elektřina využívána i  pro 
školní budovu a obecní byt. 

6. Rekonstrukce vodovodu, veřejného osvět-
lení - lokalita hřbitov
Celkové náklady: 2.274.804,- Kč

Stručný popis akce:
Chceme nadále pokračovat dle fi nančních 

možností s další rekonstrukcí vodovodu, veřej-
ného osvětlení a  chodníků, což se  nám i  letos 
podařilo. Po dofi nancování všech staveb a dota-
cí, jsme měli v rozpočtu fi nance na rekonstrukci 
- opravu další části vodovodu a veřejného osvět-
lení. Zvolili jsme lokalitu ke hřbitovu - letos tam 
bylo několik velkých poruch na  vodovodním 
řádu. 

7. Rekonstrukce - úprava části místních ko-
munikací v obci Suchá Loz - SO 01 a SO 02 SO 
01 (ulice k dětskému hřišti)
Celkové náklady: 874.000,- Kč
Výše dotace: 262.000,- Kč (30%)
Poskytovatel dotace: Zlínský kraj

Stručný popis akce:
Na část SO 01 nám byla poskytnuta dotace 

ze Zlínského kraje. Zde byla dělána celá komu-
nikace.

Během této stavby jsme ale zrealizovali i část 
SO 02 - jednalo se o rozšíření této komunikace 
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CO VŠE MÁME PŘIPRAVENO PRO ROK 2026

a část byla zpevněna a vyasfaltována. Tato část 
byla fi nancována z rozpočtu obce.

8. Instalace rozhlasu v nové ulici
Celkové náklady: 116.000,- Kč

Stručný popis akce:
V  nové ulici jsme nechali nainstalovat roz-

hlas, který nám zde chyběl.

9. Solární osvětlení - Solařky, Losy, Pumptracko-
vá dráha
Celkové náklady: 158.091,- Kč

Stručný popis akce:
Nechali jsme vybudovat 3 lampy na  solární 

osvětlení - Solařky - odpočinkový bod, LOSY 
- u  příjezdové cesty a  u  „Pumptrackové drá-
hy“. Dvě z těchto lamp mají nainstalovány i ka-
mery - u  nádrže LOSY - pro kontrolu pytláků 
a  „Pumptracková dráha“ - pro  kontrolu mla-
dých motoristů, aby nám po dráze nejezdili ni-
čím jiným než na kolech.

b) Rok 2025 v číslech – svépomoci (samostat-
ně)

1. Rekonstrukce posilovny - vybudování WC 
a umyvadla

2. Schody do jídelny u chráněného domu
3. Rekonstrukce sociální bytu v  budově č. p. 

265 - „hasičárna“
4. Výsadba nových stromků
5. Elektroinstalace víceúčelového hřiště - zázemí
6. Nájezd pro kočárky u ZŠ a MŠ Suchá Loz
7.  Kompletní úprava prostor pro  nástěnky 

spolků u kult. domu
8. Elektrická přípojka zvonice
9. Oprava omítek a výmalba sklepa - Chráněný dům
10. Výmalba ordinace a obřadní místnosti OÚ 
11. Stříhání stromků u oplocenek
12. Výměna sodíkových žárovek u  veřejného 

osvětlení za LED (úspora elektřiny)

Včetně těchto prací samozřejmě museli za-
městnanci zvládnout každoroční, řekl bych již 
„tradiční“ práce – sečení trávy, příprava hodů, 
opravy na  obecních budovách, vodovod, veřej-
né osvětlení, opravy a půjčování obecní techniky 
a spoustu dalších prací, proto bych chtěl všem moc 
poděkovat, za tuto jejich činnost, protože díky je-
jich šikovnosti ušetří obec ročně statisíce korun!!

Moc Vám za to díky!

1. Kompletní rekonstrukce úpravny vodojemu
Celkové náklady: 5.000.000,- Kč
Možné dotace:  SFŽP (80%)

Stručný popis akce:
Projekčně máme připravenu kompletní re-

konstrukci vodojemu a  máme na  tuto rekon-
strukci i patřičné povolení. Žádali jsme o dotaci 
MZE, bohužel jsme dotaci nezískali. Nicméně 
náš vodojem tuto rekonstrukci potřebuje nut-
ně, tak v příštím roce se budeme snažit vodojem 
kompletně zrekonstruovat z obecního rozpočtu. 

2. FVE - kulturní sál a budova OÚ
Celkové náklady: 1.194.865,18,- Kč
Získaná dotace: 955.892,- Kč 
 (80% - dotace získána ze MŽP ČR)

Stručný popis akce:
Dojde k vybudování fotovoltaické elektrárny 

na  střeše kulturního domu a  budovy obecní-
ho úřadu. Vyrobená elektřina bude využívána 

především pro  vlastní spotřebu těchto budov. 
Zároveň zde plánujeme zřízení dobíjecí stanice 
pro elektromobily a případné přebytky elektřiny 
budou sdíleny v rámci našeho ENERKOMU. 

3. Rekonstrukce autobusových zastávek
Celkové náklady:  cca 1.200.000,- Kč
Získaná dotace: cca 600.000,- Kč 
 (50% - dotace získána ze Zlínského kraje)

Stručný popis akce:
Naše autobusové zastávky bychom chtě-

li v  příštím roce zrekonstruovat. Jednalo by 
se o tři zastávky – zastávku v centru obce („hor-
ní“), zastávku na Volenově a zastávku na Čupá-
ku. Zastávku na  dolním konci obce v  příštím 
roce odvezeme. I  zde jsme původně plánova-
li vybudování nové zastávky, avšak vzhledem 
k  tomu, že se  nachází na  soukromém pozem-
ku a nepodařilo se nám dohodnout na odkupu 
potřebné části pozemku, nebude zde zastávka 
realizována. 
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4. Parkovací plochy po obci 
Celkové náklady: 4.000.000,- Kč
Získaná dotace: 3.600.000,- Kč
 (90% - dotace získána ze SFŽP ČR)

Stručný popis akce:
Stavba obsahuje tři stavební objekty: 
SO 01 – PARKOVIŠTĚ A 
SO 02 – PARKOVIŠTĚ B
SO 03 – PARKOVIŠTĚ C
Navržená parkoviště jsou vydlážděna speciál-

ní vsakovací dlažbou, která odvádí povrchovou 
vodu do země. Čekáme, kdy ministerstvo vyhlá-
sí tuto dotaci.

5. Demolice mostu přes vodoteč „Nivnička“ - 
lokalita u hřbitova
- tento most je již dlouhá léta uzavřen, je zde 

umožněn pouze přechod pro  chodce a  cyk-
listy.
Po povodních v letošním roce došlo k další-

mu poškození a je nutná jeho demolice. Musíme 
vyřídit potřebné povolení, a to 
jak na demolici, tak i na výstav-
bu mostku nového. Tedy chce-
me zde vystavět nový „mostek“, 
který bude jak pro pěší a cyk-
listy, tak i  pro menší vozidla. 
Nyní se  dokončují projekční 
práce a během příštího půlro-
ku se budeme snažit získat pa-
třičné povolení, popř. v druhé 
polovině začít s  demolicí a  se 
stavbou. Samozřejmě dle fi -
nančních možností obce.

6. Cyklostezka Bánov
Celkové náklady:
 cca 7.000.000,- Kč

Možné dotace: SFDI- 80% (5.600.000,- Kč)

Stručný popis akce:
Máme připravenou PD pro cyklostezku, které 

je navržena podél komunikace k obchvatu a na-
pojena na podchod pod obchvatem. Jsme ve fázi 
vyřizování stavebního povolení. I  obec Bánov 
připravuje taktéž cyklostezku, která bude na-
pojena na podjezd pod obchvatem, ale od obce 
Bánov. 

Bohužel jsme nedostali souhlas ze společnos-
tí EGD - nedostatečná vzdálenost od sloupů VN. 
Nyní se snažíme získat pozemky, abychom spl-
nili požadovanou vzdálenost.

7. Rekonstrukce zbývajících lávek přes potok 
Nivnička
Celkové náklady: 1.000.000,- Kč
Možné dotace: MMR ČR 

Stručný popis akce:
Zbývají nám zrekonstruovat ještě dvě posled-

ní lávky. Do  konce února bychom měli vědět, 
zda bude možné získat nějakou dotaci, popř. 
provedeme opravu z rozpočtu obce.

8. Zpevnění břehů - nádrž „SOLAŘKY“
Předpokládané náklady: 3.000.000,- Kč

Máme připraven návrh na  úpravu břehů 
na  nádrži „Solařky“. Na  jedné straně nádrže 
nám díky větru a vlnám dochází k trhání břehů, 
na straně druhé je břeh ničen ondatry, nutriemi 
a hlavně bobry. Tento návrh budeme po novém 
roce ještě konzultovat s našimi rybáři. 
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9. Turistická bouda - útulna pro turisty
Místo, kde dříve stála naše rozhledna, nyní 

projektově připravujeme k vybudování turistické 
boudy, neboli útulny, pro turisty. Jedná se o mís-
to na červené magistrále Bílých Karpat, které je 
velmi frekventované a kde již nyní mnoho turistů 
přespává v našem odpočinkovém bodě. 

10. Rekonstrukce vodovodu, veřejného osvět-
lení, chodníků - další etapy rekonstrukce
Předpokládané náklady: cca 50.000.000,- Kč
Možné dotace:  Zlínský kraj (vodovod), 
IROP nebo MAS Východní Slovácko (chodníky 
+ veřejné osvětlení)

Stručný popis akce:
Chceme nadále pokračovat dle fi nančních 

možností s další rekonstrukcí vodovodu, veřej-
ného osvětlení a chodníků.

11. Vybudování parkoviště a  parkování 
u hřbitova
Předpokládané náklady: cca 3.000.000,- Kč
Možné dotace:  SFŽP ČR

Stručný popis akce:
Z důvodu málo místa pro parkování u hřbito-

va, bychom zde chtěli rozšířit parkovací plochy.
Hlavně při pohřbech zde stojí auta na chod-

níku, před RD atd. V současnosti připravujeme 
PD - mohlo by zde vzniknout 6 - 12 parkovacích 
míst. 

Dále ještě připravujeme parkovací plochu 
u  zemědělského družstva - trochu se  nám to 
komplikuje, protože firma, která opravuje ko-
ryto Nivničky v naší obci, má zde uložený ma-
teriál a  díky počasí, se  termín realizace pro-
dloužil - oprava měla být dokončena do konce 
listopadu. 

Na závěr bych chtěl poděkovat celému zastu-
pitelstvu za jejich práci, nápady a velmi pružné 
řešení jednotlivých záležitostí, stejně tak i  čle-
nům jednotlivých výborů.  

Všechny tyto projekty, které máme připrave-
ny, a postupně je realizujeme, jsou zásluhou ce-
lého zastupitelstva. 

INFORMACE PRO OBČANY - FACEBOOK - SUCHÁ LOZ

ODPADOVÝ SYSTÉM OBCE - CENA ODPADŮ 

NA ROK 2026

Chtěl bych informovat občany, že facebooko-
vá skupina „Suchá Loz“, není založena naší obcí. 
Spousta z Vás mě žádá, aby se  to nebo to změ-
nilo, upravilo, ať se  ten či onen „článek“ smaže 
atd. Prosím obracejte se na správce této skupiny. 

Naše obec nemá žádnou facebookovou skupinu 
- informovanost Vám poskytujeme prostřednic-
tvím SMS zpráv, aplikace „OBEC NA DLANI“, 
aplikace “Česká obec“ , internetové stránky obce 
a pomocí rozhlasu, což je dostačující.

Určitě Vás zajímá, jaké poplatky v roce 2026 
budeme mít. V zastupitelstvu obce jsme se do-
hodli, že  v roce 2026, se v naší obci nebudou 
poplatky za odpady navyšovat. Bude ale zpřís-
něn počet popelnic. Jak je v naší obci stanove-
no:
- do 5 lidí v  rodinném domě = 1 popelnice 

o objemu 120 l, 

- od 6 lidí v rodinném domě = 2 popelnice - 
objem 240 l

Samozřejmě, pokud někdo chce více po-
pelnic, klidně mu popelnice dodáme, ale 
nemá od letošního roku nárok na žádnou sle-
vu. Kdo třídí, dávno ví, že do popelnice se té-
měř nic nedává - vše jde vytřídit.
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Jinak je vše při starém:
- ti co kvalitně třídí, budou mít slevy
- poplatek se pohybuje 300,- Kč až 900,- Kč/

osoba/rok
- zvýhodněni jsou ti, co opravdu kvalitně 

třídí, plní pytle, vyvážejí pouze plné popel-
nice atd.

- termíny svozů budou jako letos - 1x za tři týdny
Nyní  jsme naši službu svozu popelnic 

zkvalitnili nainstalováním  čipů. Tyto čipy 
jsou místo kódů, tedy, už nemusíte kontrolo-
vat, zda je Váš čip čitelný. Také je konec s ple-
chovými popelnicemi. Kdo je má a chtěl, tomu 
jsme ji nechali. Už jsem zdůvodňoval proč, ale 
ještě připomenu:

„Popel se musí nechat vychladnout mimo 
popelnici a až po úplném vychladnutí jej mů-

žete dát do popelnice. Je to z bezpečnostních 
důvodů nejen pro ochranu samotné popelnice, 
ale především pro svážecí automobil, kde hro-
zí riziko zahoření odpadu od žhavého popele 
a mohlo by tak dojít k požáru svozového auto-
mobilu v mnohamilionové hodnotě.“

Dále mi někteří z  Vás volali, že chtě-
jí více popelnic, právě kvůli popelu. Popel, 
ale do popelnice nepatří - klidně jej můžete 
dát do kompostéru nebo na Vaše pole. Je to 
velmi vhodné v rámci živin do půdy. A není 
pravda, jak jsem slyšel, že popel pole vysušu-
je - právě naopak - dodává mu živiny. 

Co a kde patří, pro kvalitnější třídění - pře-
hled:

DULEŽITÉ INFORMACE PRO OBČANY:

POPELNICE:
- popelnici vyvážím až je úplně plná
- do popelnice nepatří žádný biologický rozlo-

žitelný odpad (do toho patří i popel)
PYTLE PRO TŘÍDĚNÝ ODPAD:
- pytle pro tříděný odpad jsou pouze pro odpa-

dy, které od Vás odvážíme od domu - NEPO-
UŽÍVEJTE JE PRO ODPADY, KTERÉ VO-
ZÍTE NA SBĚRNÝ DVŮR!!! Zde si odpady 

vozte ve svých pytlech. Pytle evidujeme, tzn., 
tolik co Vám vydáme, tolik nám musíte vrá-
tit.  

- dodržovat váhu pytlů - plast, drobný papír 
(bez novin, časopisů, atd.) - 2,5 kg

SBĚRNÝ DVŮR:
- zde vozíme odpady roztříděné, např. pohovka 

musí být rozebrána na  - dřevo, železo, látky, 
molitan atd.
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STAROSTOVO PODĚKOVÁNÍ

SLUŽBY OBCE PRO OBČANY

PRONÁJEM OBECNÍ TECHNIKY 

A OBECNÍHO ZAŘÍZENÍ ZA TYTO CENY:

PRONÁJEM TECHNICKY OBECNÍHO S. R. O. 

- SLUŽBY OBCE SUCHÁ LOZ S. R. O.:

PRONÁJMY OBECNÍCH BUDOV:

Na závěr letošního roku bych chtěl upřím-
ně poděkovat všem, kteří se  jakýmkoli způ-
sobem podílejí na dění v obci a zároveň naši 
obec reprezentují i navenek. Patří sem všech-
ny spolky – nebudu je raději jednotlivě jme-

novat, abych na někoho nezapomněl –, jejich 
vedoucí, členové i příznivci, a zároveň také je-
jich rodiny, které je v jejich činnosti podporují 
a tolerují.

Moc vám všem děkuji! 

• Příprava kupních smluv, darovacích smluv, 
směnných smluv, nájemních smluv, smlou-
vy o  výpůjčce, smlouvy o  zřízení věcného 
břemene

• Pomoc s vyhledáváním pozemků
• Poradenství v oblasti stavebního zákona
• Poradenství při komunikaci s jinými úřady
• Pasporty drobných staveb

Obecní technika: 
a) obecní traktor  - 1 MH - 700,- Kč 
b) obecní vlečky  - 1 MH - 300,- Kč 
c) obecní traktor a vlečka - 1 MH - 1000,- Kč 
d) multikára - 1MH - 500,- Kč

e) obecní automobil Peugeot  
 - 1 km - 10,- Kč - bez řidiče
 - minimální taxa je 300,- Kč 
f) obecní lešení  - 1 den - 20,- Kč 
 – přesná cena se určí dle množství 

Technika: 
a) traktor-bagr (podkop, nakladač, vidle na palety)   - 1 MH - 1000,- Kč 
b) montážní plošina  - 1 MH - 800,- Kč 

a) pronájem obecní kuchyně  - 5.000,- Kč
b) pronájem obecního sálku  - 1 den – 2.500,- Kč
c) pronájem obecního vybavení  - stůl - 10,- Kč/ks 
 - židle - 5,- Kč/ks 
 - nádobí z obecní kuchyně - do 100 ks - 50,- Kč 
 - nad 100 ks - 200,- Kč 

Pozn. pronájem kuchyně, obecního sálku 
a  vybavení zajišťuje pracovnice obce, Romana 
Rezková, kontakt: mob. 739 659 043, e-mail: 
obec@suchaloz.cz. V  případě poškození nebo 
rozbití zařízení je nájemce povinen uhradit ško-
du pronajímateli v plné výši. 

NOVELA ZÁKONA Č. 206/2015 SB., 

O PYROTECHNICKÝCH VÝROBCÍCH 

A ZACHÁZENÍ S NIMI A O ZMĚNĚ NĚKTERÝCH 

ZÁKONŮ (ZÁKON O PYROTECHNICE)

Dne 18. září 2025 byl ve Sbírce zákonů zve-
řejněn zákon č. 344/2025 Sb., kterým se  mění 
zákon č. 206/2015 Sb., o pyrotechnických výrob-

cích a zacházení s nimi a o změně některých zá-
konů (zákon o pyrotechnice), ve znění pozdějších 
předpisů.
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ODPADOVÉ CENTRUM VÝCHODNÍHO SLOVÁCKA

Vážení obyvatelé obcí na-
šeho mikroregionu Východní 
Slovácko, 

dovolte mi vás co nejsrdeč-
něji pozdravit jménem vede-
ní našeho mikroregionu. Již 
po  mnoho let máte možnost 
sledovat fungování dobrovol-
ného svazku obcí Východní 
Slovácko i  realizaci nejrůzněj-
ších projektů – ať už se  jedná 
o  účast na  Slavnostech vína 
v Uherském Hradišti, gastrod-
ny, distribuci  kompostérů, 
dotace na nádrže na vodu, vý-
sadbu stromků atd. Naše obce 
se  spojily před dlouhou do-
bou a za tu dobu jsme úspěšně 
zvládli řadu zajímavých ini-
ciativ, přínosných dotačních 
projektů i nezapomenutelných 

zážitků. Přesto, že se  vedení 
našich obcí v  průběhu let ně-
kolikrát obměnilo, stále drží-
me při sobě a společnými sila-
mi dokážeme reagovat na nové 
výzvy a  vytvářet smysluplné 
projekty. Tento rok přinesl zá-
sadní úkol – přechod na nové-
ho poskytovatele odpadových 
služeb. Po  letech spolupráce 
s  odpadovými fi rmami, kdy 
náklady na  svoz odpadu neú-
měrně stoupaly, jsme dospěli 
k rozhodnutí vzít řešení odpa-
du plně do  našich rukou. Cíl, 
který se nám dlouho zdál spíše 
snem, se stal skutečností. Od 1. 
ledna 2026 převezme svoz od-
padů nový subjekt – Odpadové 
centrum Východního Slovác-
ka, založený naším dobrovol-

ným svazkem obcí (Bánov, Bys-
třice pod  Lopeníkem, Korytná, 
Nivnice, Suchá Loz a  Vlčnov). 
Nebylo jednoduché tento krok 
připravit ani realizovat, ale vě-
říme, že se  jedná o  rozhodnutí 
s  velkým potenciálem pro  bu-
doucnost našich obcí. Velké 
poděkování patří obci Nivnice 
a  jejímu zastupitelstvu, které 
umožnilo tento smělý plán reali-
zovat na jejich pozemcích. Cen-
trum bude zároveň Nivničanům 
sloužit jako nový sběrný dvůr. 

Nové řešení přinese nejen 
lepší správu odpadového hospo-
dářství, ale i úspory pro naše roz-
počty. Nelze však slibovat, že ná-
klady či poplatky budou klesat. 
Pokud bude stoupat skládkovací 
poplatek, poplatek za  energetic-

Dne 1. prosince 2025 vstoupí v účinnost zá-
kon o pyrotechnice, ve znění zákona č. 344/2025 
Sb. Tato novela zákona o  pyrotechnice přináší 
několik zásadních změn. Některé změny vstoupí 
v účinnost až 1. července 2026.

Mezi nejvýznamnější změny patří zejména:
1. Zákaz prodeje pyrotechnických výrobků 

mimo kamenné prodejny (§ 25 odst. 2)
2. Regulace prodeje pyrotechnických výrobků 

na dálku (§ 25a)
3. Stanovení odstupových vzdáleností (§ 35b)
4. Posílení pravomoci obcí při  omezování py-

rotechnických výrobků na  svém území (§ 
35c)

5. Zajišťování pyrotechnických výrobků orgá-
ny dozoru (§ 60)

6. Trest zákazu činnosti (§ 64 odst. 9)
7. Oznámení provedení ohňostrojné práce 

a ohňostroje (§ 35)
8. Změna v orgánech dozoru
9. Požadavek odborné způsobilosti u pyrotech-

nických výrobků kategorie F3 (§ 24 odst. 4 
a 5)

S účinností od 1. července 2026 zákon o py-
rotechnice bude vyžadovat odbornou způso-
bilost pro  opatřování (zejména nakupování), 

odpalování nebo užívání k provedení ohňostroj-
né práce pyrotechnických výrobků kategorie F3 
(oproti pyrotechnickým výrobkům kategorie F4, 
T2 a P2 se bude vyžadovat pouze k omezenému 
množství činností). Požadavek odborné způsobi-
losti se nebude vyžadovat pro hospodářské sub-
jekty (§ 25 odst. 6). Osoba, která je odborně způ-
sobilá pro zacházení s pyrotechnickými výrobky 
kategorie F4 a T2 se považuje za osobu s odbor-
nou způsobilostí pro pyrotechnické výrobky kate-
gorie F3 (§ 36 odst. 6).
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ké zpracování odpadu či jiné 
poplatky související s  konco-
vým předáním odpadu, kterým 
se nevyhneme, nemůže koneč-
ná cena klesat. Podstatné ale je, 
že bude pod kontrolou naší spo-
lečnosti, tedy našich obcí. První 
svoz popelnic pod vedením naší 
nové společnosti začne v pátek 
2. ledna 2026 v Bánově. Ve vět-
šině obcí byly původní plecho-
vé popelnice nahrazeny novými 
plastovými nádobami vybave-
nými RFID čipy. Tyto technolo-
gie umožňují automatické načí-
tání popelnic při svozu odpadu 
a  odstraňují problémy spojené 
s  časově náročnou manipulací 
a  obnovou poškozených čáro-
vých kódů. Také zvyšují efekti-
vitu práce a  snižují rizika spo-
jená s  nesprávnou manipulací, 
například s  odkládáním nevy-
chladlého popela. Děkujeme 
všem obyvatelům za vstřícnost 
a  spolupráci při  této změně. 
Věříme, že společnými silami 
zvládneme optimalizaci odpa-
dového systému tak, aby co nej-
lépe vyhovoval potřebám oby-
vatel i obcí. Cílem Odpadového 
centra není generování maxi-
málního zisku, nýbrž minima-
lizace nákladů. Případný zisk 
bude použit na obnovu techni-
ky nebo může být vrácen zpět 
obcím jako vlastníkům společ-
nosti. Tento model nám umož-
ní nabídnout obcím i občanům 
férové poplatky refl ektující sku-
tečné provozní náklady. Provoz 
centra si přirozeně vyžádal dů-
ležitou fi nanční investici. Areál 
odpadového centra vyšel při-
bližně na  46 milionů Kč a  ná-
kup techniky (včetně svozového 
vozu, nakladače a  kontejnerů) 
dosáhl částky 13 milionů Kč. 
Významnou část těchto výdajů 
se ale podařilo pokrýt z dotací 
(cca 34 milionů Kč). Některé 
náklady jsou hrazeny prostřed-

nictvím úvěru, který připadá 
na společnost a nezatěžuje tedy 
rozpočty obcí, ale pouze bu-
doucí provoz zařízení. I  přes 
tyto výdaje jsou předpokláda-
né celkové náklady přijatelnější 
ve srovnání se zajišťováním lik-
vidace odpadů prostřednictvím 
externích dodavatelů. Odpa-
dové centrum zahajuje provoz 
se  sedmi zaměstnanci – třemi 
řidiči, dvěma závozníky a dvě-
ma vedoucími pracovníky. Spo-
lečnost s  ručením omezeným 
reprezentují tři jednatelé (Mi-
lan Bauka, Marie Kománková 
a  Marek Mahdal), z  nichž je-
den, Milan Bauka, zároveň za-
stává funkci ředitele společnos-
ti. Do budoucna je možný další 
rozvoj provozu díky dostatečné 
kapacitě pro  příjem odpadu. 
Samostatné řízení provozu po-
může obcím šetřit na  výdajích 
za  odpadové hospodářství, 

nicméně bude nezbytné zavést 
některé další změny. Například 
papír sbíraný z domácností je po-
třeba dodávat na koncové zaříze-
ní bez  igelitových pytlů, v nichž 
je nyní převážen od domů – tak 
bude jeho zpracování ekono-
micky výhodnější. Proto někteří 
zástupci obcí zvažujeme distri-
buci modrých popelnic na papír 
do  domácností, podobně jako 
to již realizovala obec Nivnice. 
Ostatní obce se mohou rozhod-
nout samostatně. Tato změna by 
však mimo jiné ovlivnila i bodo-
vý systém MESOH, protože by již 
nebylo možné vážit sesbíraný pa-
pír. Některé obce, včetně Bánova, 
se  možná brzy vzdají systému 
slev nebo jej minimálně zjedno-
duší nebo jinak modifi kují. Další 
úpravy se pravděpodobně objeví 
během prvního roku fungování 
nového centra. Naším hlavním 
cílem je řídit náklady efektivně. 
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Pro  ilustraci fi nanční situa-
ce v  odpadovém hospodářství 
můžu použít obec Bánov, kde 
příjmy ze  systému odpadové-
ho hospodářství činí 2 miliony 
Kč ročně, zatímco výdaje dosa-
hují 4 milionů Kč. Chybějící 2 
miliony jsou pokryty obecním 
rozpočtem, přičemž převážná 
většina nákladů připadá na od-
pad z  domácností. Pokud by 
obec chtěla pokrýt celý defi cit 
výhradně poplatky od obyvatel, 
každý občan by musel zaplatit 
2000 Kč ročně. To však není 
legislativně možné a  takový 
zásah do rozpočtů domácností 
ani obce nechtějí učinit. Mís-
to toho je nutné hledat úspory 
na  straně výdajů, nespoléhat 
jen na jednoduché zvýšení po-
platků a  zbytečně nezatěžovat 
obyvatele. Klíčovým krokem 
k  úsporám je důsledné třídění 
odpadů – jak na úrovni domác-
ností, tak ve sběrných dvorech. 
To bohužel vyžaduje větší za-
pojení občanů a  dodržování 

přísnějších pravidel. Například 
dřevěné dveře musí být zbave-
ny ocelového kování, sedačka 
rozložena na  molitan a  dřevo, 
okno nesmí obsahovat sklo 
i  rám současně atd. Neochota 
věnovat těmto detailům pozor-
nost stojí ročně statisíce korun, 
případně miliony v rámci celé-
ho mikroregionu. 

Není důležité, kdo je zrov-
na v čele obce nebo mikrore-
gionu. Podstatné je, že máme 
rozum. Víme, že zodpověd-

ností k  odpadu dokážeme ob-
cím ušetřit na  mnohem lepší 
věci. Ať už je to hřiště, silnice, 
chodník, park, školka, nový kus 
kanalizace nebo se přidá na čin-
nost spolkům. Všechno je lepší 
než ty peníze poslat na skládku. 
Zkuste na to prosím myslet.

Veselé Vánoce a  úspěšný 
nový rok!

Bc. Marek Mahdal
předseda mikroregionu 

Východní Slovácko
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SPOLEČENSKÁ KRONIKA

KATEŘINSKÁ ZÁBAVA V SUCHÉ LOZI

 – TANEC, SMÍCH A BOJ O BOTU

Narození v roce 2025:
Jméno   č. p.

Bujáčková Štěpánka 406
Bujáček František  406
Polanská Viktorie  325
Zapletal Vojtěch  286
Cícha Šimon  301
Šopíková Nikol  311
Smetana Šimon  437 
Škvaridlová Nina  167 

Jubilanti:
Jméno   č. p. 

80 let
Velecký František 3
Vystrčil Antonín 45

Všem jubilantům srdečně blahopřejeme.

Rozloučili jsme se (rok 2025):
Jméno   č. p. 

Mahdal Martin  200
Mahdalík Josef  157
Horňáková Ludmila 119
Navrátil Antonín  352
Gazdík Jaroslav  180
Rožková Božena 61
Velecká Marie  104
Velecký František  179
Velecká Františka  179
Horňák Michal  340
Bělánek Martin  331
Kazimírová Anežka 50
Mahdal Josef 20
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V sobotu 22. listopadu se náš 
sál naplnil smíchem, hudbou 
a tancem. Proběhla totiž tradič-
ní Kateřinská zábava, na kterou 
jsme se všichni těšili. Pořádali ji 
rodiče a ročník 2008. A zábava 
to byla se vším všudy!

Nejdříve se  krojovaní sešli 
v  Sucholožském muzeu, po-
tom se  po focení s  rodinou 
v  obecním sále vydali prů-
vodem za  doprovodu decho-
vé hudby Hanačka. Zastavili 
se  u  místostarosty Zdeňka 
Mahdala, pak u  kostela, a  na-
konec před sálem, kde je přiví-
tal pan starosta Václav Bujáček 
s poctivým douškem lahodné-
ho moku. Teprve pak mohla 
zábava ofi ciálně začít.

Úvodní slovo měli Alžběta 
Gazdíková a  Jindřich Hloušek 

a  srdečně všechny přivítali. 
Kačáci pak zatančili své prv-
ní pásmo, pečlivě nacvičené 
s  paní Chovancovou. Na  har-
moniku je doprovázela také 
paní Chovancová a  František 
Kročil.

Jak už je zvykem, nechyběl 
ani boj o dámský střevíc. Celý 
večer visel uprostřed sálu za-
balený do  stříbrného alobalu 
– a přesně ve 23 hodin se mla-
dí chlapci pustili do  jeho do-
bývání „za čtyři litry vína“. 
Krojovaní pod  botou tančili, 
děvčata vybízela k tanci a ne-
chybělo ani trochu pošťucho-
vání. Nakonec se  podařilo 
Jakubu Bujáčkovi střevíc strh-
nout a vítěz byl na světě! Tím 
ale také skončila „dámská vo-
lenka“.

Letos dorazilo krásných 306 
platících hostů, tombola byla bo-
hatá a víno od vinařství Vaďura 
z Polešovic lahodné. Poděková-
ní patří všem sponzorům i těm, 
kdo pomohli vytvořit zázemí – 
pohostinství Pavla Horňáka, fo-
tografovi Zdeňku Odstrčilíkovi, 
kameramanovi Antonínu Vystr-
čilovi a šikovným paním v šatně 
– paní Čubíkové a Mahdalové.

Zábava se  opravdu povedla. 
Hudba hrála, lidé tančili, smá-
li se  a  povídali si. Prostě večer, 
na  který budeme rádi vzpomí-
nat. Děkujeme všem, kdo přišli 
a  pomohli tuto krásnou tradici 
udržet. Je radost vidět, že se Ka-
teřinská zábava v Suché Lozi stá-
le těší tak velké oblibě!

Za pořadatele zapsala 
Eva Gazdíková
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Zprávičky z naší školičky
,,Zima, zima, zimička – hází bílá peříčka, děti 

si je chytají koule si z nich dělají.“
A  opravdu si už děti letos mohly sněhové 

koule uválet a být z prvního sněhu nadšené.
Ale než se zima přihlásila o slovo, užili jsme si 

i krásný barevný podzim.
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1. Společně jsme oslavili Den stromů, kdy 
jsme pozorovali stromy v různých podobách – 
barevné plné listů i ty, z kterých už lístky opa-
daly. Lístky jsme porovnávali, přiřazovali k jed-
notlivým stromům, poznávali jsme stromovou 
kůru a nechyběla ani píseň o ochraně stromů.

2. Využili jsme ve vzdělávání také ovocné plo-
dy – hlavně jablíčka. Jablíčka jsme kreslili, obtis-
kovali, počítali, zpívali o nich i tancovali a hlavně 
ochutnávali – ve formě koláčů, buchet a výborné 
jablečné šťávy.
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3. Jako každý rok jsme se chtěli i trošku bát 
při  společné akci ,,Suchá Loz plná strašidel“. 
Vyřezávali jsme dýně, tvořili strašidýlka a zdo-
bili celou školu. Byli jsme rádi, že na naši akci 
opět přišlo mnoho dětí i rodičů z jiných vesnic 
a měst.
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4. Podzim je opravdu bohatý na plodiny, ale 
i různé jiné přírodniny, které děti a jejich rodi-
če opět využili ke  tvoření. Vznikla krásná díla, 
na  téma ,,krtek a  jeho kamarádi“, která byla 
ohodnocena. Všechny děti byly odměněny lesní 
knížkou.
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5. Velký vítr nás v  Suché Lozi už nemůže 
překvapit a  my ho využili k  radostnému pou-
štění draka Sokolíka. Dráček se  hezky proletěl 
a děti pořádně vyběhaly.

6. V  podzimním období se  vše připravuje 
na odpočinek či zimní spánek a my jsme společ-
ně s  lampionky uspinkali broučky, které si děti 
vyrobily. 

7. A v listopadu přijel i Martin na bílém koni  
(ještěže toho Marťu ve  školce máme). Koníčky 
jsme využili při cvičení i hře.
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8. A první sníh – to byl zážitek
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LA 9. Válení ve sněhu a koulování  - to byla pa-

ráda, ale zima přináší i nemoci. A  tak jsme vy-
užili toho, že máme jednoho tatínka pana dok-
tora a pozvali jsme ho k nám do školky. Doktor 
Martin nám povyprávěl, čemu se vyvarovat, aby 
se nám nemoci vyhýbaly a jeho doktorské nástro-
je jsme si mohli vyzkoušet. Všechny děti obdržely 
za statečnost od pana doktora malý dárek. 
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10. Vánoční besídka - V předvánočním čase 
se naše mateřská škola opět setkala s rodiči, pra-
rodiči a přáteli dětí na tradiční vánoční besídce. 
Děti nacvičovaly básničky, písničky i drobná vy-
stoupení, aby potěšily všechny, kteří si na ně na-
šli čas. Atmosféra byla krásná – sváteční, dojem-
ná a plná upřímné dětské radosti. Rádi bychom 
však nabídli i malé zamyšlení. Každé vystoupení 
je pro  děti velkým okamžikem, kdy potřebují 
v  sále co nejvíce klidu a pocit bezpečí. Při po-
dobných akcích se někdy stává, že zvýšený šum, 
povídání v  hledišti, pobíhání dětí nebo nere-

spektování prostoru ruší nejen 
malé účinkující, ale i ostatní ro-
diče a návštěvníky. Byli bychom 
také rádi, kdybychom společně 
dbali na  pořádek v  sále – na-
příklad na  to, aby židle zůsta-
ly čisté a připravené i pro další 
akce. Chápeme, že vánoční se-
tkání je radostná událost plná 
emocí, jen věříme, že s trochou 
ohleduplnosti a vzájemného re-
spektu mohou být tyto chvíle 
pro děti ještě krásnější a pro nás 
všechny příjemnější. Děkujeme 

všem, kteří se besídky zúčastnili, podporovali děti 
a pomohli vytvořit sváteční atmosféru. Vážíme si 
každého, kdo svým chováním přispívá k  tomu, 
aby společné akce byly radostí – pro malé i velké. 
kolektiv MŠ

A  teď už čekáme na  Ježíška, co nám letos asi 
nadělí? 

Budeme doufat, že MÍR, LÁSKU, POHODU, 
ZDRAVÍ A  ŠŤASTNÉ CHVILKY V  KRUHU 
RODINY.

v. uč. Bc. Martina Horňáková
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EduSmile - čtyři kroky ke zdraví 
Během podzimu se  děti 

ze  školky, převážně ze  třídy 
Včeliček, a žáci druhé třídy za-
pojili do vzdělávacího projek-
tu EduSmile, který se  skládal 
ze čtyř tematických setkání. 

Děti se  nejprve věnovaly 
duševnímu zdraví, učily se  po-
jmenovat své emoce, pracovat 
s nimi a rozvíjet empatii. Druhé 
setkání bylo zaměřeno na zdra-
vou výživu – děti získaly znalos-
ti o tom, jak si vytvářet správné 
stravovací návyky. Třetí návště-
va patřila zubnímu zdraví. Kro-
mě ukázek správné techniky 
čištění proběhla i kontrola chru-
pu. Každé dítě obdrželo kartu 
se zaznamenaným stavem svých 
zoubků a  doporučením, na  co 
si dát pozor. Závěrečné setkání 

bylo věnováno zdravému po-
hybu, tentokrát formou dětské 
jógy. Děti si vyzkoušely jedno-
duché pozice, učily se  správně 
dýchat a vnímat své tělo.

Děkujeme všem, kteří se  na 
projektu podíleli. Děti si z  EduS-
mile odnesly zkušenosti, které mají 
skutečný význam pro jejich zdraví.

J. Fialová

Jablíčkobraní
Dne 22. 10. 2025 naplnila naši 

školu vůně podzimu. Během pro-
jektu Jablíčkobraní se ve třídách 
učilo, zkoumalo, tvořilo i ochut-

návalo – a vše se neslo v duchu 
oblíbených podzimních plodů.

Součástí dne byla také vý-
stava různých odrůd jablek, 
kterou si děti mohly prohléd-
nout, porovnávat tvary, bar-
vy i  vůně a  některé odrůdy 
dokonce ochutnat.

Celé dopoledne vyvrcho-
lilo společnou jablíčkovou 
svačinkou, na  kterou rodiče 
připravili neuvěřitelně pest-
rou nabídku tradičních i ne-
obvyklých pochoutek. 

Atmosféra byla pohodová, 
tvůrčí a  plná dětského nad-
šení. Děkujeme všem rodi-
čům za  jejich skvělé dobroty 
a  podporu! Už teď se  těšíme 
na další společné projekty!

J. Fialová 
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Den stromů

PLAVÁNÍ

Slavnost Slabikáře

Jako každý rok, i  letos si naše škola připo-
mněla Den stromů. Stromy jsou pro  naši pla-
netu nepostradatelné, proto jim každá paní 
učitelka ve výuce věnovala spoustu aktivit, aby-

chom tak oslavili jejich svátek. Věřím, že si všichni 
uvědomili, že stromy jsou základem života a že je 
musíme chránit. 

Helena Vítková

V polovině listopadu zahájili žáci 1.-3. roční-
ku plavecký výcvik na CPA Delfín v Uherském 
Brodě. Z úsporných důvodů (úhrada dopravy) 
byly i  tento školní rok zvoleny dvě vyučovací 
hodiny po sobě. Přestože jsou děti rozděleny dle 
plavecké úrovně do čtyř skupin, všechny se vel-

mi snaží. Formou her a vhodné motivace se po-
stupně a  nenásilně adaptují na  vodní prostředí 
a učí se tak základním plaveckým dovednostem. 
Výuka bude ukončena koncem ledna, kdy všichni 
absolventi obdrží mokré vysvědčení.

Mgr. Michaela Bachůrková

Prvních jedenáct týdnů 
školního roku uteklo jako 
voda, naši prvňáčci se  naučili 
devět písmen, a  tak nastal čas 
k  uspořádání tradiční školní 
akce Slavnost Slabikáře.

Protože jsme si v hodinách 

se  zájmem předčítali knihu 
Pohádky z  pařezové chaloup-
ky Křemílka a  Vochomůrky, 
přišly je právě tyto oblíbené 
postavičky navštívit s  přáním, 
aby je děti také něco nového 
naučily. A  tak se  žáčci mohli 

předvést. Velmi se snažili- četli, 
skládali slabiky, slova, prezen-
tovali práci s interaktivní tabulí, 
ukázali, že i počítání matematic-
kých příkladů je nezastraší.

A  jelikož se  jim dařilo, jako 
odměnu dostali od  paní ředi-
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Děti se  dozvědě-
ly o  rizicích, která 
mohou při  použí-
vání sociálních sítí 
a  online komunika-
ce nastat, a  zároveň 
se  naučily, jak jim 
předcházet. Před-
náška byla doplněna 
názornými ukáz-
kami i  praktickými 
příklady ze  života, 
díky nimž si žáci 
uvědomili, jak důležité je chránit své osobní údaje 
a pečlivě zvažovat, co sdílí.

Setkání bylo pro žáky přínosné a přátelská atmo-
sféra podpořila jejich aktivní zapojení. Věříme, že 
získané poznatky pomohou dětem lépe se orientovat 
v online světě a chovat se na internetu bezpečněji.

Mgr. Stanislava Němcová

telky Slabikář, od  pana starosty 
pero a  od paní učitelky masáž-
ní míček. Na památku jim byla 
také slavnostně předána sada 
krásných fotografi í Můj první 
školní rok. 

Rodičům patří velký dík 
za  spolupráci a  za zajištění vý-
borného dortu a  ostatního ob-
čerstvení.

Mgr. Michaela Bachůrková

Bezpečný internet 
– přednáška pro žáky 4. a 5. ročníku

Bubnovačka

V listopadu měli žáci 4. a 5. ročníku možnost 
zúčastnit se  poutavé a  velmi důležité přednáš-
ky na  téma Bezpečný internet. Program vedl 
okresní metodik prevence Mgr. Radek Kusák, 
který žákům během dvou vyučovacích hodin 
srozumitelnou formou přiblížil, jak se na inter-
netu chovat bezpečně a zodpovědně.

Také v  letošním roce se  naše mateřská i  zá-
kladní škola zapojily do celorepublikového pre-
ventivního programu Bubnovačka, který upo-
zorňuje na  důležitost ochrany dětí a  na včasné 
rozpoznání varovných signálů ohrožení.

Do aktivit se tentokrát zapojily všechny třídy 
MŠ i ZŠ. Děti i žáci si nejprve společně povídali 
příběh, se kterým dále pracovali – dotvářeli jeho 

pokračování, vymýšleli různé rozuzlení a  pře-
devším se  učili pojmenovávat i  ztvárňovat své 
emoce.

Některé třídy vytvořily výtvarné práce 
na  téma „Místo, kde se  cítím bezpečně“, jiné 
se rozhodly pro dramatizaci a pomocí maňásků 
sehrály krátké scénky. Všechny aktivity směřo-
valy k tomu, aby děti lépe porozuměly svým po-
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Mikuláš se svou družinou ve škole

citům, uměly o nich mluvit a věděly, že o pomoc 
je vždy možné požádat.

Mgr. Stanislava Němcová
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Jako každý rok, i  letos zavítal do  naší školy 
svatý Mikuláš se  svou věrnou družinou. Jejich 
kroky vedly postupně do všech tříd – od mateř-
ské školy přes přípravnou třídu až po základní 
školu. Děti napjatě čekaly, až se  otevřou dveře 
a vejde známá trojice.

Mikuláš si na každou třídu udělal čas. S las-
kavým úsměvem děti pochválil za  jejich úsilí, 
připomněl, co se  jim v  uplynulém roce zvlášť 
povedlo, a povzbudil je k dalšímu snažení. Jeho 
klidná a vlídná slova vytvořila krásnou atmo-
sféru, kterou si děti budou jistě dlouho pama-
tovat.

Andílek jako vždy rozdal balíčky se sladkostmi, 
které dětem okamžitě vykouzlily úsměv na  tváři. 
Pečlivě připravené dobroty potěšily malé i  větší 
školáky a podtrhly slavnostní ráz celé návštěvy.

A co čert? Ten se sice ukázal, jak tradice velí, ale 
v  naší škole neměl mnoho práce. Děti se  chovaly 
vzorně, a tak zůstal spíše jen pobaveným pozorova-
telem dění. U nás ho zkrátka ani nepotřebujeme.

Návštěva Mikuláše je každoročně milou udá-
lostí, která do  školy přináší radost, očekávání 
i trochu pohádkového kouzla. Děkujeme celé mi-
kulášské družině a těšíme se zase za rok!

Mgr. Stanislava Němcová
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Krabice od bot

Vánoční besídka 2025 – Večerníček slaví 60 let

Naše škola se již poněkoliká-
té zapojila do  celostátní vánoč-
ní sbírky Krabice od  bot. Díky 
štědrosti a  ochotě rodičů i  dětí 
se  nám letos podařilo naplnit 
20 krabic. Děti se  mohou těšit 
na různé hračky, výtvarné a psa-
cí potřeby, na  teplé ponožky, 
čepice, knihy i na sladkosti. Dě-
kujeme všem, kteří se do sbírky 
zapojili. Věřím, že dárky udělají 
radost všem obdarovaným dě-
tem. 

Helena Vítková

Letos jsme pro rodiče žáků 1. stupně připravili 
vánoční besídku na téma, které v sobě spojuje dvě 
krásné tradice – kouzlo Vánoc a nezaměnitelný 
svět Večerníčku, který letos slaví neuvěřitelných 
60 let. Celé vystoupení se neslo v duchu známých 
pohádkových postav, večerníčkových písniček 
a  radostného očekávání nejkrásnějších svátků 
roku.  Besídku zahájil symbolicky sám malý chla-
pec s papírovou čepicí, který už šest desetiletí ka-
ždodenně zve děti do světa pohádek. 

Každá třída připravila své vlastní večerníčko-
vé vystoupení:
• Křemílek a  Vochomůrka chystají Vánoce 

– žáci 1. ročníku vařili houbovou polévku, 
na kterou pozvali také zvířátka a ozdobili vá-
noční stromeček.

• Ferda Mravenec a  jeho kamarádi – žáci 2. 
třídy si připravili - pouklízeli před vánočními 
svátky tak, aby bylo na Vánoce všechno v po-
řádku. Nechyběly písničky ani světelné efekty.

• Mach a  Šebestová a  kouzelné sluchátko – 
třeťáci se  připravovali na  vánoční besídku 
a  objevilo se  tam kouzelné sluchátko, které 
jim zajistilo kouzelné Vánoce.

• Králíci z klobouku – čtvrťáci ukázali, jak je 
důležitý pohyb pro naše zdraví, i když se nám 
zrovna nechce vstávat.

• Postavičky z večerníčku – páťáci se předsta-
vili jako večerníčkové postavy a děti je pomo-
cí hádanek poznávaly.
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zpěv koled, do kterého se zapojili všichni žáci. 
Pod ozdobeným stromkem pak Večerníček pře-
dal žákům ceny za účast ve večerníčkovém kví-
zu.



31Sucholožské listy - OBČASNÍKProsinec 2025

Česko zpívá koledy 10. 12. 2025

Zpráva o získání příspěvku na didaktickou techniku

Suchá Loz uspěla v recitační soutěži
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Děkujeme všem učitelům, dětem i  rodičům 

za přípravu, podporu a krásnou atmosféru, kte-
rá panovala po celou besídku. Letošní téma nám 
připomnělo, že svět pohádek k  Vánocům ne-
odmyslitelně patří – stejně jako společné chvíle 
plné radosti a kouzel.

Přejeme všem krásné svátky a  pohádkový 
nový rok!

Mgr. Hana Máčalová

Opět po roce jsme se mohli 
naladit na  přicházející Váno-
ce. Dechová hudba Antonína 
Adamce doprovodila zpěv žáků 
naší školy a všech, kdo mají rádi 
koledy a vánoční písně. Příjem-
nou náladu posílily i  recitace 
vánočních básní, v podání Iza-

belky a Esterky. Moc děkujeme 
hasičům za  poskytnutí zázemí 
pro přípravu čaje pro děti a sva-
řáku pro dospělé. Věříme, že si 
všichni přítomní užili příjem-
nou adventní náladu.

Pro zajímavost: Akce má ka-
ždoročně mezinárodní přesah. 

Do zpívání se pravidelně zapojují 
české komunity po  celém světě, 
například v USA, Španělsku, Řec-
ku či Turecku nebo také Kataru. 

Pro ty, kteří se nemohou při-
dat osobně, je připravena i  vir-
tuální forma prostřednictvím 
online přenosu.

Naše škola s  radostí ozna-
muje, že získala nadační pří-
spěvek na  projekt s  názvem 
„Modernizace učeben ZŠ a MŠ 
Suchá Loz“ v  grantovém říze-
ní Podpora regionů Nadace 
ČEZ na modernizaci didaktic-
ké techniky pro žáky 1. stupně 
a  dětem mateřské školy. Díky 
poskytnutým fi nančním pro-

středkům budeme moci pořídit 
interaktivní LED displej, stolní 
počítače a notebook, které vý-
razně zkvalitní výuku a umož-
ní dětem pracovat s moderními 
vzdělávacími nástroji.

Nové vybavení podpoří in-
teraktivní výuku, zvýší názor-
nost učiva a nabídne učitelům 
širší možnosti při  přípravě 

i realizaci hodin. Žákům přinese 
zábavnější a efektivnější způsob 
učení, který odpovídá potřebám 
dnešní doby.

Děkujeme poskytovateli gran-
tu Nadaci ČEZ za podporu a dů-
věru. Těšíme se, že nová technika 
bude žákům sloužit už v nejbliž-
ších týdnech.

Mgr. Hana Máčalová

Děti z  družiny Suchá Loz se  12. listopadu 
zúčastnily v Uherském Brodě recitační soutěže.  
Bylo potřeba naplánovat měsíc předem vhod-
ný výběr textu. Vybrané básně byly důležité 
pro úspěšné vyhodnocení soutěže. Každá báseň 
musí být dobře pochopena a prožita. Zde bylo 
potřeba strategicky zvolit autora básní, který 
se aktuálně vydává v nových knižních vydáních 
poezie. Mezi osvědčené autory patří Jiří Žáček, 
Jiří Dědeček, Robin Král, Michal Černík, Radek 
Malý nebo Jan Vodňanský, kterého jsme zvolili 

letos my. Básně by měly mít hravost a přednašeč 
by měl projevit schopnost text prožít a mít radost 
z přednesu.

A to se právě letos podařilo a úspěch se dosta-
vil. Jonatánek Štěrba a Sabinka Rezková se umísti-
li ve velké konkurenci na třetím místě. Byl to velký 
úspěch i pro školu, jelikož umístění na předních 
pozicích je opravdu velmi těžké. Oba výherci byli 
oceněni právem a škola se může pyšnit šikovnými 
dětmi, u kterých je radostí rozvíjet jejich talent.

Mgr. Jitka Malá
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Skanzen Rochus projekt Adventní čas je tady zas

Slatinka

Adventní období, které letos začíná první ad-
ventní nedělí 30. listopadu, je pro mnohé z nás 
dobou klidu, očekávání a příprav na Vánoce.

 Začátkem měsíce prosince se  děti z  naší 
družiny účastnily projektu 
„Adventní čas je tady zas“, kte-
rý se  uskutečnil ve  skanzenu 
Rochus v  Uherském Hradišti, 
kde si mohly užít tento krásný 
čas.

Ve skanzenu na  děti čekala 
atmosféra starých časů a kouzlo 
předvánočního období, jak ho 
znali naši předkové. Mezi used-
lostmi muzea potkaly svatého 
Mikuláše s  andělem a  čertem, 
svatou Barboru i  tajemné bílé 
postavy Lucií.

Ve starodávných chaloup-
kách na ně čekaly ukázky tradič-
ního draní peří, ukázka spřádání 
ovčí vlny a  tkaní na  kolovrát-
ku, pečení vánočních oplatků 
na  kamnech, spojené s  jejich 
ochutnávkou. Děti si vyzkoušely 
taky zdobení perníčků a  samo-
zřejmě je musely i ochutnat.

Poznaly také některé lidové 
zvyky, které přiblížily, jak se na 
Vánoce připravovaly naše babič-
ky a prababičky, zvyky, které pa-
třily k  období od  Štědrého dne 
až po  svátek Tří králů. V used-
lostech děti viděly, jak kdysi vy-
padala štědrovečerní tabule a co 
na ní nesmělo chybět.

Jsme moc rádi, že nás ka-
ždoročně skautské středisko 
zve na  Mikulášský jarmark. 
Nejdříve jsme měli krátké vy-
stoupení na téma Zima a pak 
tanec na písničku Večerníček, 
od  Karla Černocha. Kreslená 
postavička Večerníčka letos 
totiž slaví úctyhodných 60 
let. A jako tradičně po našem 

vystoupení přichází Mikuláš 
se  svou družinou a  také dětem 

za Slatinky nadělil sladké drob-
nosti.

Děti si z  této akce odnesly spoustu krásných 
zážitků.

Tento projekt byl uskutečněn v rámci šablon J.A.K.
Anna Adamcová
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Sucholožští skauti zazářili 
na nočním závodě Halapala 

– Vlčata si odvezla ZLATO!
Pozlovice – Nezapomenu-

telnou noc plnou výzev, dob-
rodružství a nakonec i obrov-
ského úspěchu prožili naši 
sucholožští skauti. V  noci 
ze soboty na neděli se zúčast-
nili náročného nočního zá-
vodu Halapala, který se konal 
v malebných Pozlovicích u Lu-
hačovic.

Naše středisko vyslalo 
do boje celkem 10 hlídek, tedy 
26 dětí, které byly připraveny 

podat maximální výkon. Trasa 
závodu vedla členitým teré-
nem v lesích u zříceniny Starý 
Světlov a  dala všem pořádně 
zabrat. Prudká stoupání a kle-
sání prověřila nejen fyzickou 
kondici, ale i  odvahu všech 
účastníků.

"Spalo se  minimálně, ma-
kalo se maximálně!"

Kromě náročné chů-
ze v  noci museli skauti plnit 
i  různorodé úkoly na  kont-

rolních stanovištích. Mezi ty 
nejzajímavější patřila například 
střelba z  luku, adrenalinový 
sjezd lanovky, komplexní orien-
tace v noci v neznámém terénu 
a  praktická dovednost, jakou je 
výroba loučí.

Fantastický úspěch v katego-
rii Vlčat

Z  celkem 52 zúčastněných 
hlídek z  různých koutů regio-
nu se  našim zástupcům poda-
řilo dosáhnout mimořádného 
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výsledku! Obrovská gratulace 
patří naší hlídce vlčat, která 
v  konkurenci vybojovala 1. 
místo ve své kategorii!

Zlatou medaili si domů 
do Suché Loze přivezli Tomáš 
Výmola, Filip Mandinec a Ad-
rian Gášek!

Jsme nesmírně hrdí na To-
máše, Filipa a Adriana za jejich 
nasazení, týmovou spolupráci 
a  fantastickou reprezentaci. 
Gratulace však patří i  všem 
ostatním 23 dětem, které 
se  nočního závodu Halapa-
la zúčastnily, překonaly samy 

sebe a  ukázaly, že se  ve skaut-
ském kroji skrývá velký kus od-
vahy a vytrvalosti.

Děkujeme všem účastníkům 
za  skvělou reprezentaci Sucho-
ložského střediska na  této ná-
ročné sportovní i  skautské akci 
a těšíme se na další úspěchy!

Mikulášský jarmark v Suché Lozi 
nabídl kulturní program, 

řemesla i slavnostní rozsvícení stromu
Sobota 29. listopadu 2025 patřila v  Suché 

Lozi již tradičně Mikulášskému jarmarku, který 
do  obce přinesl silnou předvánoční atmosféru. 
Jarmark byl zahájen přesně v 15:00 a po celé od-
poledne nabídl návštěvníkům nejen bohatou na-
bídku řemeslných výrobků, ale i pestrý kulturní 
program a teplé občerstvení.

U  stánků s  originálními vánočními dekora-
cemi a  ručně vyráběnými dárky to pulzovalo 
po celé odpoledne. Kromě řemesel si návštěvníci 
mohli dopřát i zahřívací nápoje a speciality. Naši 
skauti zajistili oblíbené smažené dobroty, jako 
jsou bramboráky, bramborové spirály a  sladké 
palačinky.

Velký úspěch slavil také výborný svařák 
a  punč, který s  úsměvem a  v  perfektní kvalitě 
prodávali členové místního Sboru dobrovolných 
hasičů (SDH) Suchá Loz.

Velkou událostí letošního jarmarku byl i košt 
tradičních kyselic. Tyto regionální polévky při-
pravili zkušení dobrovolníci ze Suché Loze a Bá-
nova, a návštěvníci tak měli možnost ochutnat 
různé variace tohoto zimního pokrmu.

Hlavní kulturní program probíhal v  kultur-
ním sále a začal v 16:15 vystoupením ŽPS Ku-
kulenka z Dolního Němčí. Následovalo vystou-
pení skupiny Hútek z Bánova v 16:30 a v 16:45 
se  představila naše Sucholožská Slatinka. Tyto 
soubory zajistily příjemné zahřátí a  navodily 
sváteční náladu před hlavní událostí večera.

Kolem 17:00 dorazil na jarmark samotný svatý 
Mikuláš doprovázený čerty a andělem. Po tradič-
ní nadílce a čertovském reji se všichni návštěvníci 
odebrali do parku k vánočnímu stromu.

Zlatým hřebem celého dne bylo v  17:45 slav-
nostní rozsvícení vánočního stromu v  parku. 
Vánoční symbol letošního adventu letos nejen 
nádherně nazdobili, ale zajistili i  jeho slavnostní 
rozsvícení členové místního SDH Suchá Loz. Roz-
tančená světla stromu defi nitivně potvrdila, že ad-
ventní čas v Suché Lozi začal.

Velké poděkování patří obzvláště Sboru dob-
rovolných hasičů Suchá Loz za  jejich komplexní 
pomoc – od výzdoby stromu, přes zajištění pro-
deje výborného svařáku a punče až po slavnostní 
rozsvícení, které celou akci korunovalo.

Dále děkujeme dobrovolníkům ze Suché Loze 
a Bánova za přípravu a organizaci úspěšného koš-
tu tradičních kyselic, které jarmarku dodaly ten 
správný regionální rozměr.

Děkujeme všem, kteří se na organizaci jarmar-
ku podíleli. Přejeme klidné prožití adventního 
času a těšíme se na další setkání!
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Milí spoluobčané, vážení zastupitelé,
rok se  s  rokem sešel a  opět máme možnost 

se ohlédnout za tím, co všechno se v uplynulém 
roce u nás ve spolku událo a povedlo.

A právě teď bychom vám, chtěli z celého srd-
ce poděkovat.

Děkujeme nejprve obecnímu zastupitelstvu – 
nejen za to, že na nás myslíte při rozpočtech a při 
plánování obecních investic, ale hlavně za to, že 
jste nám letos umožnili parciální rekonstrukci 
v hasičské zbrojnici.

Díky vašemu rozhodnutí, kladně vyřídit žá-
dost a  poskytnutým fi nančním prostředkům 
máme dnes lepší a bezpečnější zázemí. Zázemí, 
kde se  můžeme vzdělávat, trénovat, opravovat 
techniku, scházet se… A hlavně – být připraveni 
kdykoliv vyjet a pomoct tam, kde je potřeba.

Je to pro  nás obrovská pomoc. Moc si toho 
vážíme. Děkujeme. 

Dále bychom rádi poděkovali vám všem, ob-
čanům naší obce.

Vaše podpora, váš zájem, vaše ochota pomoct 
– to všechno pro nás znamená víc, než si mož-
ná myslíte. Když vidíme, že lidem na naší prá-
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ci záleží, že nás pozdravíte, přijdete se  podívat 
na akce, nebo jen pošlete vzkaz „díky za  to, co 
děláte“ či necháte zahrát píseň v rádii – tak právě 
to je ten důvod, proč to děláme rádi a ze srdce.

Když někdo řekne: „to nejsou jen hasiči, to 
jsou naši hasiči“, tak to pro nás opravdu hodně 
znamená.

Naše upřímné poděkování patří rodině Mah-
dalové (Horných), kteří letos věnovali statný 
jehličnan. Díky jejich štědrosti je tento vánoční 
strom hezkou ozdobou letošních svátků v Suché 
Lozi.

V souvislosti s  tím, že se  jehličnan nacházel 
na  složitě přístupném místě, bylo třeba zdolat 
nespočet překážek. Proto naše srdečné poděko-
vání jde i  M. Pokornému za  skvěle odvedenou 
práci při  transportu a  ustavení stromku. Díky 
jeho profesionalitě, pečlivosti, ochotě a  spoleh-
livosti spolu se zručností ovládané mechanizace 
a  přátelským přístupem, proběhlo vše hladce. 
Této spolupráce si opravdu vážíme!

Velké díky si zaslouží i naši sponzoři a pod-
porovatelé – fi rmy, podnikatelé, ale i jednotlivci, 
kteří nás během roku podpořili – ať už fi nančně, 
materiálně, nebo třeba pomocí při rekonstrukci.

Díky vám jsme letos zvládli nejen zmoderni-
zovat zbrojnici a udržet naši techniku v provozu, 
ale také zapojit se do obecního života a zkrátka 
být tam, kde nás obec potřebuje.  Máme obrov-

skou radost, že díky podpoře fi rmy Spojovací ma-
teriál Stanislav Šmíd se  letos naše obec ve svých 
parcích rozzářila sváteční atmosférou ještě víc 
než obvykle. Je krásné vidět, když se místní fi rmy 
zapojují a pomáhají vytvářet kolem nás něco, co 
dělá radost a nabídne všem obyvatelům i návštěv-
níkům krásné místo k setkávání, odpočinku a na-
čerpání vánoční pohody. 

Jsme pyšní na to, že můžeme být součástí tvor-
by srdce místní komunity – a  že v  tom nejsme 
sami. 

Rok 2025 přinesl samozřejmě i  výzvy. Počasí 
nás občas potrápilo, technika zlobila, čas byl krát-
ký… Ale i přesto všechno jsme zase o kousek dál. 
Silnější. Zkušenější. A pořád tu – pro vás.

A  protože se  blíží Vánoce, rádi bychom vám 
všem popřáli především klid a pohodu.

Ať tyto svátky nejsou jen o dárcích, ale hlavně 
o společných chvílích, o teple domova a o tom, že 
si jeden druhého vážíme.

Do nového roku vám přejeme hlavně pevné 
zdraví, štěstí, spokojenost a co nejvíc radosti.

A pokud možno – co nejmíň těch situací, kdy 
bychom vás museli navštívit ve službě…

Na závěr chceme říct jediné:
„Díky, že jste s námi“.

Vaši dobrovolní hasiči ze Suché Loze  
(Bc. Alena Mahdalová)
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Podzimní část fotbalové sezóny naší příprav-
ky je již minulostí a  tímto bychom chtěli naše 
hráčky a hráče pochválit za jejich výkony a sna-
hu na hřišti. 

Tento rok se počet týmů v naší skupině snížil 
na pět, ale ve fi nále to přineslo jenom samá po-
zitiva.

Hrálo se dvoukolově, to znamenalo, že jsme 
se na podzim utkali s každým týmem dvakrát. 
Jednou na domácím hřišti a jednou zase na hřiš-
ti soupeře. Zápasů bylo tedy dost a nejezdili jsme 
na ně ani nijak daleko, což jsme hlavně my tre-
néři s radostí přivítali.

Po malé pauze se už děti opět pilně připravují 
na následující sezónu v naší tělocvičně ZŠ. Nově 
jsme si děti rozdělili do dvou skupin, aby trénin-
ky z  důvodu kapacity tělocvičny dávaly smysl 
a ve zdraví je přežili jak děti, tak trenéři.

To se ostatně potvrdilo hned po prvním tré-
ninku a v rámci tělocvičny v tomto systému bu-
deme pokračovat i nadále.

Tréninky v tělocvičně probíhají každé pondě-
lí a středu první skupina od 17-18:00 hod. a dru-
há od 18-19:00 hod.

Pokud by měl někdo zájem přihlásit své dítě 
do naší přípravky, přijďte se na trénink pro začá-
tek klidně jen podívat a zjistit, zda by to vaše dítě 
v naší partě bavilo.

Rádi v  našem týmu přivítáme další kluky 
nebo holky.

Za tým přípravky děkujeme rodičům za po-
moc při zápasech, trénincích a všem přejeme po-
hodové svátky a šťastný nový rok 2026 !!!

Pokud budete mít někdy čas a chuť, budu moc 
rád za hodnocení, či komentář mé fi rmy na por-
tále fi rmy.cz. v níže uvedeném odkaze:

https://www.firmy.cz/detail/456502-ume-
lecke-kovarstvi-a-zamecnictvi-slabenak-li-
bor-sucha-loz.html

S pozdravem a přáním pěkného dne,
Slaběňák Libor 

Přípravka na fotbalovém zápase české reprezentace do 21 let o postup na ME proti SkotskuPřípravka na fotbalovém zápase české reprezentace do 21 let o postup na ME proti Skotsku
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Co je pro naši knihovnu důležité
Metodičky a  stážistky z  knihoven celé re-

publiky v  listopadu navštívily naši knihov-
nu. Vybrali si ji jako inspirující místo, které 
je fungujícím komunitním centrem. Všich-
ni víme, že již dlouhou dobu neslouží pouze 
pro půjčování knih, ale je místem, kde se lidé 
setkávají. Téma vesnických knihoven a  je-
jich životaschopnost je někdy hodně složitý 
a dlouhodobý proces. Všichni víme, že počty 
čtenářů se  rapidně snižují, z  mnoha důvodů 
a  všichni hledáme rady u  těch, kterým to li-
dově řečeno „funguje“. Já také vždy přivítám 
nové nápady a  ráda o  nich diskutuji. Jsem 
hrdá na  to, že naše obec má knihovnu, která 
má co nabídnout a  již poněkolikáté byla vy-
brána jako knihovna, která inspiruje.

Celostátní komisi zaujalo, mimo jiné, naše 
Čtení Bible a  naše tradice, které dodržujeme 
a  uchováváme pro  další generace. A  také náš 
„Třešňový klub“.

Již mnoho let zde funguje spolek žen, který 
nese název Třešňový klub. Setkáváme se každý 
měsíc pravidelně a společně řešíme témata kaž-
dodenní, politická anebo knižní. Sdílíme společ-
ně starosti i radosti života, a když z „Třešňáku“ 
odcházíme, tak vždy s nadějí a úsměvem.

Mezi mnoha dotazy se  komise ptala na  to, 

proč se tento klub jmenuje zrovna po tomhle ovo-
ci.

Třešně vybrala Libuše jako symboliku – když 
vezmete třešni do úst, tak dobré vám v ní zůstane 
a to špatné jde ven. To byla naše myšlenka, když 
jsme klub zakládaly. Vytvořit prostor, ve  kterém 
se ženy mohou s důvěrou svěřit a je jim nabídnuta 
podpora. 

Dnes už vytvořily další „odnož“ klubu naše 
děti, mají svůj Jahůdkový klub.

Komise odcházela nadšená a večer jsme měli 
zrovna setkání, a tak jsem se jen tak mimoděk ze-
ptala, proč se náš klub zrovna takto jmenuje. Do-
stalo se mi zajímavých odpovědí. 

Jsme jedinečné, jak třešinky na  dortu. Jsme 
jako třešně, zvenku měkké tělo, ale uvnitř pevné 
a odolné, jako pecka třešně.

Jsme takové, jaké jsme. Spojuje nás knihovna, 
náš prostor pro setkávání. A naše přátelství, zalo-
žené na důvěře, na podpoře a pomoci.

A v poslední době také hadry a kýble, protože 
Třešňový klub je také uklízecí skupina číslo sedm.

Tímto bych svým přítelkyním z  dámského 
klubu chtěla poděkovat, za  mnohaletou pomoc 
a podporu nejen knihovny, ale i celé komunity.

Měníte svět k lepšímu!
Mgr. et Mgr. Marie Vaculová
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cům, fašankům nebo k filipojakubské noci. Po-
slední stanoviště v muzeu bylo věnované dříve 
všudypřítomným zabijačkám. Zde musely děti 
složit pomocí puzzle prase a pak ochutnat chle-
ba se sádlem, tlačenku nebo kus jitrnice. A také 
se zde mohli dospělí zahřát svařákem a děti tep-
lým čajem z kotle.

Po projití stezky pak byli malí soutěžící odmě-
něni sladkou maličkostí.

I  letos nám přálo počasí a  v  krásném chlad-
ném podvečeru se akce zúčastnilo skoro 40 dětí. 
A jsme rádi, že i přespolních.

Děkujeme.
Eugen

PO
KU

S
ADVENTNÍ STEZKA

ADVENTNÍ STEZKA

V  pátek 28. listopadu 2025 proběhl druhý 
ročník Adventní stezky. Jedná se o krátkou stez-
ku ve středu obce, na jejíchž stanovištích se mají 
děti, ale i dospělí dozvědět něco více o tradicích 
v Adventu.

Trasa začíná i  končí v  salónku na  Obec-
ním úřadě. Na  trase se  nachází šest stanovišť. 
Na  obecním úřadě se  děti seznámily se  svatou 
Lucií a pod dohledem tajemných postav Lucek si 
pak vytvořily z papíru jednoduchý betlém nebo 
svícen. V kostele sv. Ludmily dohlížely Barbor-
ky nad zdobením perníčků. U hasičské zbrojni-
ce bylo stanoviště věnované svatému Ondřejovi 
a  dětem i  dospělým se  zde věštila budoucnost 
pomocí lití olova.

Před domem č. 8 
na stanovišti sv. Mikulá-
še vládla čertovská dru-
žina, která hrála karty 
o  duše přítomných. Ti 
se  pak mohli vykoupit 
básničkou nebo mod-
litbou. Před obecní sto-
dolou musely děti roz-
poznat, které tradice 
patří k  Adventu, Váno-

S podzimem začíná být ne-
rozlučně spojena vědomostní 
soutěž Stezka hajného Robátka. 
Tento rok probíhala v  sobotu 
11. října 2025. kvůli nepřízni-

vému terénu vedla trasa částí 
naší obce. 

Letos jsme k tradičním stano-
vištím, na kterých museli soutě-
žící rozpoznat faunu i  fl óru Bí-

lých Karpat (byliny, listy stromů, 
ryby, ptáky, zvěř), přidali další sta-
noviště, na kterém děti rozpozná-
valy nebezpečné jedovaté rostliny 
a houby naší přírody.
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Advent a Vánoce 2025 v kostele sv. Ludmily v Suché Lozi 

Po absolvování stezky čeka-
lo soutěžící na fotbalovém hřišti 
další stanoviště, na  kterém měli 
zábavnou formou rozpoznávat 
druhy ptáků, zvěře a  ryb. Zde 
pomocí udičky měly děti chytit 
sladkovodní nebo mořskou rybu, 

nebo tenisákem sestřelit dravého 
nebo stěhovavého ptáka. 

I  tento rok nám počasí 
přálo a  stezku absolvovalo 
skoro 50 soutěžících ve  dvou 
kategoriích – rodiče s  dětmi 
a  samostatné skupinky dětí.  

Všichni byli za  své výkony 
odměněni malou drobností. 
Nejlepší tři skupiny v obou ka-
tegoriích pak byly oceněny za-
jímavými cenami.

Děkujeme všem za účast.
Eugen

Příležitost k  předvánoční svátosti smíření 
bude v  sobotu 20. 12. 2025 odpoledne v kostele 
sv. Ludmily v Suché Lozi. 

Betlém ze slámy bude u fary v Bánově otevřen 
pro veřejnost od 25. 12. 2025 do 4. 1. 2026 denně 
od 8:00 do 20:00 hod. Na Štědrý den 24. 12. bude 
otevřen po bohoslužbě od cca 15:30 hod. 

Živý Betlém bude v  Suché Lozi v  pátek 26. 
prosince 2025 v 17:00 hod. v kostele sv. Ludmily. 
Všechny srdečně zveme.   

Novoroční koncert bude v neděli 4. 1. 2026 v 14:30 
hod. v kostele sv. Ludmily v Suché Lozi.  Účinkovat 
bude Pěvecký sbor Dvořák a Komorní sbor Dvořák 
Uherský Brod. Varhany: Jan Běhal, dirigent: Petr Ku-
čera. Srdečně zveme, vstupné dobrovolné.   

Tříkrálová sbírka bude v  naší obci v  sobotu 
10. ledna 2026 dopoledne. 

Děkanátní ples bude v  sobotu 7. února 2026 
v Sportovní hale v Bánově, hrát bude DH Hanačka.  

Vánoční bohoslužby v kostele sv. Ludmily v Suché Lozi

Středa 24. 12. 2025 
Štědrý den.

14:30 
Bánov!

Vánoční bohoslužba pro rodiny s dětmi a seniory. 
Po bohoslužbě otevření Betléma ze slámy u fary.
Pozn. Děti, vezměte si prosím zvoneček.

21:00 „Půlnoční mše sv.“
Čtvrtek 25. 12. 2025
Boží Hod vánoční 7:30 Bohoslužba ze Slavnosti Narození Páně

Pátek 26. 12. 2025
Svátek sv. Štěpána 10:30 Bohoslužba ze svátku sv. Štěpána

Středa 31. 12. 2025
Silvestr 16:30 Bohoslužba na závěr občanského roku

Čtvrtek 1. 1. 2026
Nový rok 10:30 Bohoslužba ze svátku Matky Boží P. Marie

Radostné prožití svátků Ježíšova narození a vše dobré v Novém roce 2026 přeje 
P. Jiří Putala, farář 
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POUTNÍ  ZÁJEZD  FARNOSTI  9. - 11. 10. 2025
„ZA  KOSTELY  ZÁPADNÍCH  ČECH“

V  JUBILEJNÍM  ROCE 2025

„Kéž milost tohoto Jubilea 
v nás, poutnících naděje,

oživí touhu po dobrech ne-
beských  a vleje do celého svě-
ta radost a  pokoj našeho Vy-
kupitele.“

Část modlitby Jubilejní-
ho roku 2025, která se  stala 
mottem letošní tradiční pod-
zimní farní pouti. Zvolili jsme 
lokalitu v rámci těchto  dosud 
nenavštívenou – plzeňskou 
diecézi. Ze  čtyř Jubilejních 
kostelů, jež v ní biskup Tomáš 
Holub rozhodl jmenovat, byly 
dva,  zahrnuté  do  programu 
pouti: katedrálu sv. Barto-
loměje v  Plzni a  farní kostel 
Narození Panny Marie v Kla-
tovech.

Na trasu více než tisíc ki-
lometrů se  tentokrát vydal 
autobus firmy Bobosped  bez-
pečně řízený spolehlivým Jir-
kou Šimečkem.

V  poledne jsme přijeli 
do  cíle  programu prvního 
dne naší pouti, města karafi-
átů – Klatov. Prohlédli jsme si 
lékárnu U Bílého jednorožce, 
jednu z nejzachovalejších své-
ho druhu na světě. Obdivovali 
jsme zařízení přípravny s ruč-
ními a mechanickými přístro-
ji a nástroji pro přípravu léků, 
viděli jsme narvalí zub z doby, 
kdy mohla apatyka začít pou-
žívat svůj stávající název.

Následovalo projití Svatou 
branou do  arciděkanského 
kostela Narození Panny Ma-
rie. Na oltáři je kopie milost-
ného obrazu, která stejně jako 
originál v kostele ve městě Re 
v Itálii, roní krev.

S  obrazem Panny Marie 
Klatovské jsou spojována čet-
ná nevysvětlitelná, zázračná 
uzdravení nemocných. Skvě-
lým průvodcem chrámem 
nám byl pan farář, P. Jaroslav 
Hůlle.

Jeho zásluhou zde byla 
sloužena naše vlastní mše 
svatá – za  všechny zemřelé 
poutníky z  naší farnosti. Le-
tos k nim, k naší velké lítosti, 
přibyla věrná poutnice – Ma-
runa Zálešáková.

Poté nás už čekala prohlíd-
ka rarity evropského charak-
teru – krypty pod klatovským 
jezuitským kostelem zasvěce-
ným Neposkvrněnému početí 
Panny Marie a  sv. Ignácovi, 
dnes známé jako klatovské 
katakomby, kde je možno 
zhlédnout třicet mumifikova-
ných těl. Zážitkem byla pro-
hlídka jezuitského kostela, 
perly barokní architektury zá-
padních Čech. V letech 2018-
2020 prošel celkovou opravou 
v hodnotě sto miliónů Kč.

Po bohatém programu 
v  Klatovech jsme odjížděli 
na  ubytování do  hotelu LI-
ONS v  Plzni, kde jsme měli 
snídaně a  v  pátek společnou 
večeři. V pátek ráno, po pro-
jití druhou Svatou branou 
v  katedrále sv. Bartoloměje, 
jsme se  zúčastnili farní mše 
svaté. Za  doprovodu varhan, 
s  účastí našeho pana fará-
ře, zcela výjimečný zážitek. 
Také v  tomto chrámu jsme 
měli „protekční“ prohlídku 
s  výkladem pana faráře – P. 
Pavla Petrašovského. Kate-

drála je dominantou Plzně, je 
pro ni typická jediná věž, která 
je se svými 103 metry nejvyšší 
kostelní věží v  České repub-
lice. Plzeňská Madona patří 
k  největším dílům vrcholného 
pozdního středověku. Z  Plzně 
vedla naše cesta do Boru u Ta-
chova. Nejdříve nás čekala pro-
hlídková trasa zámku se  sály, 
nádhernými klenbami, ukáz-
kami replik dobových zbraní, 
oblečení a  nádobí. Ze  zámku 
jsme přešli do Loretánské kap-
le Panny Marie (Svatá chýše), 
kde se  konala  mariánská po-
božnost s  loretánskými litani-
emi. Závěr pátečního progra-
mu patřil návštěvě Kladrub. 
Prohlédli jsme si třetí největší 
chrám v  českých zemích, vr-
cholné dílo stavitele Santiniho, 
symbol Panny Marie – Ma-
riánskou hvězdu (Santiniho 
symbol). V  závěru prohlídky 
kostela jsme prošli a pomodlili 
se Křížovou cestu.

Jako po celou dobu naší pou-
tě jsme se  setkávali s  ochotou, 
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ocenili jsme ji také v Přešticích, 
kde nám byla zásluhou admi-
nistrátora ŘKF Přeštice P. M. J. 
Buka a vedoucí Domu historie 
Přešticka p. Valentové umož-
něna komentovaná prohlíd-
ka kostela Nanebevzetí Panny 
Marie, největšího barokního 
kostela v naší republice posta-
veného mimo Prahu. Za  zcela 
odlišnou zmínku stojí rovněž 

sousoší přeštických černostra-
katých prasat, jediný evropský 
pomník věnovaný čuníkům. 
Naším posledním navštíve-
ným místem byl Nepomuk, 
rodiště sv. J. Nepomuckého. 
Ve  všech navštívených objek-
tech jsme se dověděli informa-
ce známé i  neznámé o  tomto 
slavném světci. Prohlédli jsme 
si znovuobnovené Svatojánské 

muzeum, kostel sv. Jakuba, za-
končení naší farní pouti mělo 
slavnostní ráz v poutním kostele  
sv. Jana Nepomuckého při  naší 
vlastní mši svaté. Poděkova-
li jsme za  zdárný průběh naší 
pouti a  šťastný návrat. Stejně 
jako v  ostatních navštívených 
chrámech, také zde jsme polo-
žili kytici ke  „Kolébce“ sv. Jana 
Nepomuckého. Velké poděko-
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vání patří P. J. Putalovi za du-
chovní doprovod a organizaci, 
Maruně Bílé za zhotovení kvě-
tinových aranžmá. Těch bylo 
letos, díky štědrosti účastníků, 

více než v minulosti. Na všech-
ny tradičně napsala a věnovala 
stuhy p. Ing. Ludka Neprašová 
z  PS Agnes. Starostové  obcí 
farnosti si zaslouží díky za pro-

pagační předměty, kterými jsme 
přiblížili náš region ve  vzdále-
ných západních Čechách.

TEXT: Marie Pavlíčková    
FOTO: Bohuš Pavlíček
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S dítětem v náručí: Nová nezisková organizace 
ze Suché Loze chce pomáhat pečujícím rodinám 

V  Suché Lozi vznikla 
nová nezisková organizace, 
která má ambiciózní, ale 
hluboce lidský cíl – podpo-
rovat rodiny pečující o děti 

se závažným onemocněním či handicapem. S dí-
tětem v náruči, z. s., je spolek založený na zákla-
dě osobní zkušenosti zakladatelky s péčí o svého 
vážně nemocného syna, chce postupně rozšířit 
povědomí o  tom, co pečující v  České republice 
skutečně potřebují – a zároveň jim nabízí pomoc-
nou ruku.

Organizace si klade za  cíl posilovat rodiny 
v  náročné životní situaci, poskytovat fi nanční 
i materiální pomoc, šířit osvětu, vytvářet bezpeč-
né komunity a napomáhat tomu, aby se pečující 
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necítili opuštění mezi úřady, systémem a každo-
denními povinnostmi.

Celý projekt zaštiťuje tým lidí, kteří se  roz-
hodli věnovat svůj čas a  energii dobrovolně – 
jednoduše proto, že věří, že má smysl pomáhat 
rodinám, které to potřebují.

První akce: Benefi ční karneval a velký letní 
festival

Organizace už nyní připravuje první veřejné 
akce.

V lednu proběhne benefi ční dětský karneval, 
jehož výtěžek půjde na podporu činnosti organi-
zace a pečujících rodin v regionu.

Na začátku léta se chystá další velký projekt 
– benefi ční festival, který chce spojit hudbu, ko-
munitu a  dobrou věc. Půjde o  akci s  bohatým 
programem, která má oslovit nejen místní oby-
vatele, ale také rodiny z okolí.

„Nejde jen o sbírání fi nancí. Chceme vytvářet 
prostor, kde se  lidé cítí dobře, kde se vzájemně 
potkávají a kde může vznikat solidarita,“ vysvět-
luje zakladatelka spolku.

Osvětové projekty pro  školy: učení přijetí 
a respektu

S dítětem v náruči pracuje také na osvětovém 
programu pro mateřské a základní školy.

Cílem je přiblížit dětem svět jejich vrstevníků 
s handicapem – srozumitelně, laskavě a otevře-
ně.

Program má představit:
• jaké kompenzační pomůcky děti používají,
• proč někdy potřebují asistenty,
• jak mohou vrstevníci vytvářet bezpečné a přá-

telské prostředí,
• a že jinakost není překážkou kamarádství.
Osvěta bude vedená formou interaktivních akti-

vit, příběhů i možností „vyzkoušet si“, jak svět 
vnímají děti s určitými omezeními.

Praktická pomoc pečujícím: nové brožury, 
které ušetří čas i energii

V  roce 2025 čekají pečující zásadní legisla-
tivní změny – novela příspěvků na péči či nově 
plánovaná „superdávka“.

Spolek proto připravuje informační brožury, 
které budou zdarma dostupné všem rodinám.

Brožury mají vysvětlit složitou administ-
rativu jednoduchou formou, krok za  krokem, 
bez  zbytečné byrokracie a  odborných termínů, 
kterým lidé často nerozumí.

„Nechceme, aby pečující ztráceli energii papí-
rováním. Mají ji málo už tak. Naší ambicí je tu zá-
těž alespoň trochu snížit,“ říká zakladatelka.

Jak se  zrodila myšlenka založit neziskovou 
organizaci?

„Narodil se  mi naprosto zdravý syn, ale ko-
lem osmého měsíce věku náhle onemocněl a náš 
život se  během chvíle převrátil vzhůru nohama. 
Byla jsem vržená do prostředí, o kterém jsem nic 
nevěděla — do světa diagnóz, byrokracie, sociál-
ních dávek, boje o služby, neustálého hledání in-
formací. Často jsme propadali systémem a nebyl 
tu nikdo, kdo by mě provedl, kdo by řekl: ‚Tady je 
cesta, tady je pomoc.‘

Právě tyto zkušenosti ve  mně postupně pro-
budily myšlenku, že jednou chci pomáhat dalším 
rodinám, aby na to nebyly samy.“

V čem je vaše organizace specifi cká?
„Jsme nezisková organizace vyrostlá z osobní 

zkušenosti, a právě to je naše největší síla. Nepři-
stupujeme k rodinám z pozice úřadu, ale z pozi-
ce člověka, který ví, jaké to je být vyčerpaný, plný 
obav a zároveň se denně starat o dítě s náročnou 
diagnózou. Chceme stát po boku pečujících tam, 
kde už systém nestačí. S respektem, s lidskostí a se 
skutečným pochopením.“

Co je vaším hlavním cílem?
„Aby žádná rodina nepropadla mezi jednotlivé 

části systému jen proto, že neví, na koho se obrá-
tit. Chceme být průvodcem, podporou a bezpeč-
ným bodem, kam se  dá obrátit, když už nevíte, 
kudy dál. A zároveň chceme zvyšovat povědomí 
o tom, co každodenní péče skutečně znamená.“

Jaká jsou vaše hlavní témata?
„Těch témat je samozřejmě víc — sociální ob-

last, inkluze, dostupnost služeb… Ale jedno z na-
šich klíčových témat je dětská paliativní péče.

V  České republice je tato oblast stále v  plen-
kách a  ve Zlínském kraji prakticky neexistuje 
v podobě, jaká je běžná v moderních systémech: 
tedy dlouhodobá, komplexní podpora rodiny, 
která začíná už při  sdělení diagnózy, pokračuje 
v průběhu celé nemoci. 

Smyslem dětské paliativní péče je, aby děti 
a  jejich rodiny měly dostupnou odbornou i  lid-
skou podporu, nejen v terminální fázi, ale po ce-
lou dobu jejich cesty. Je to téma, o kterém chce-
me mluvit nahlas a  které bychom rádi pomohli 
ve Zlínském kraji skutečně nastartovat.“
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Máte už nějaké sny do budoucna?
„Ano, velké. Chceme pořádat pobyty pro pe-

čující, organizovat benefi ční akce, spolupracovat 
s  politiky na  systémových změnách, rozšiřovat 
osvětové projekty pro děti a veřejnost…

A jedním z našich největších snů — i když je 
to dlouhodobá vize — je vytvořit ve  Zlínském 
kraji zázemí pro  dětskou paliativní péči. Ať už 

formou specializované služby, dětského stacioná-
ře nebo centra, které bude rodinám skutečně opo-
rou.

Máme spoustu nápadů a  vizí. Jdeme pomalu 
krok za  krokem, s  pokorou, dobrým záměrem 
a obrovským odhodláním.“

Více info na  webu: https://www.s-ditetem-v-
-naruci.cz/
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STKam se obrátit v těžkých životních situacích 
– sociální služby v našem okolí

Každý se může během života ocitnout v ná-
ročné situaci, která přináší stres, nejistotu nebo 
pocit bezmoci. Potíže s bydlením, dluhy, nemoc 
v  rodině, stáří, ztráta zaměstnání, rozchod či 
domácí násilí – to jsou chvíle, na které se nelze 
dopředu připravit.

Naštěstí existují služby, které v  takových 
momentech nabízejí odbornou, bezplat-
nou a  často i  anonymní podporu. Souhrnně 
se označují jako sociální poradenství a pomá-
hají lidem zorientovat se, hledat řešení a zvlád-
nout těžkou životní situaci. O  pomoc může 
požádat kdokoli, bez doporučení lékaře či jiné 
instituce.

S čím může sociální poradenství pomoci?
• orientace v sociálních dávkách a jejich vyří-

zení
• řešení dluhů, exekucí a fi nančních potíží

• pomoc při ztrátě bydlení nebo ohrožení vystě-
hováním

• podpora v  rodinných a  partnerských problé-
mech

• pomoc rodičům a dětem v ohrožení (OSPOD)
• pomoc seniorům a  osobám se  zdravotním 

omezením
• krizová intervence a pomoc obětem domácího 

násilí
• nasměrování na další odborné služby

Pomoc vyhledá mnoho lidí až ve chvíli, kdy je 
problém vážný. Přitom často stačí včasná konzul-
tace, aby se situace nezačala zhoršovat.

Kde hledat pomoc 
Níže najdete přehled institucí, které v  našem 

regionu poskytují sociální poradenství, podporu 
či krizovou pomoc. Seznam může posloužit kaž-
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dému, kdo si neví rady – nebo těm, kteří chtějí 
pomoci někomu ve svém okolí.
Sociální služby Uherský Brod (SSUB)
Adresa: Za Humny 2292
Tel.: 572 612 500
E-mail: podatelna@ssub.cz
Pomoc: sociální poradenství, pečovatelská služ-
ba, sociální byty, programy pro  rodiny s  dět-
mi, podpora seniorů, nízkoprahové zařízení 
pro mládež
Charita Uherský Brod – odborné sociální po-
radenství
Adresa: Přemysla Otakara II. 2476
Tel.: 735 713 786
E-mail: socialni.poradenstvi@uhbrod.charita.cz
Pomoc: dluhy a exekuce, bydlení, dávky, rodin-
né problémy, pomoc osobám bez domova, seni-
orům a lidem v tísni
Úřad práce ČR – kontaktní pracoviště Uher-
ský Brod
Adresa: Boženy Němcové 2535
Tel.: 950 170 338
E-mail: podatelna.uh@uradprace.cz
Pomoc: SUPERDÁVKA (hmotná nouze, státní 
sociální podpora, příspěvek na bydlení, pomoc 
při nezaměstnanosti)
Městský úřad Uherský Brod – Odbor sociál-
ních věcí
Adresa: Masarykovo nám. 136
Tel.: 572 805 360
Pomoc: sociální kurátoři, sociální práce s rodi-

nami, dětmi a  seniory, prevence sociálních pro-
blémů, pomoc v krizových situacích
OSPOD – Orgán sociálně-právní ochrany dětí 
(součást MÚ)
Tel.: 572 805 205
Pomoc: pomoc ohroženým dětem, poradenství 
rodičům, intervence u rodin v krizi
Intervenční centrum Zlín (služba pro celý kraj)
Nonstop: 577 005 567
Pomoc: krizová pomoc obětem domácího ná-
silí, bezpečnostní plán, poradenství, právní in-
formace
Linky okamžité pomoci (celostátní)

• Linka bezpečí (děti a mladí): 116 111
• Linka seniorů: 800 200 007
• Linka důvěry: 116 123

Pomoc: anonymní krizová intervence, psychic-
ká podpora, možnost okamžitě si s někým pro-
mluvit

Závěrem
Nikdo nemusí na složitou životní situaci zůstat 

sám. V Uherském Brodě i v celém Zlínském kraji 
působí odborníci, kteří jsou připraveni naslou-
chat, podporovat a pomoci hledat řešení.

Pokud potřebujete radu – nebo pokud řeší-
te problém, který je na vás už příliš – neváhejte 
se obrátit na některou z uvedených služeb. Pomoc 
je dostupná, bezpečná a  často může být prvním 
krokem ke zlepšení situace.

 Bc. Stanislava Hanzlíčková
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Advent v Suché Lozi – př ed 150 lety
Přestože je František pod-

horským mlynářem, vlastní 
i  polnosti, které musí obhos-
podařovat stejně jako ostatní 
sedláci.

Tento rok je k  němu pod-
zimní počasí více než příz-
nivé, proto jako každý dobrý 
hospodář má veškeré polní 
práce během listopadu ukon-
čeny. Nepsané pravidlo praví, 
že do  svátku svatého Martina 
musí mít dooráno. Symbolicky 
se se zemědělským rokem roz-
loučí na  farních svatomartin-

ských hodech. Je příhodné, že 
patron našeho farního kostela 
je právě svatý Martin.

Ale to už se rychle přibližuje 
Advent. Spolu s ostatními lid-
mi má František ještě posled-
ní příležitost se vesele pobavit 
před přísným postním obdo-
bím. Navštíví poslední hluč-
nou taneční zábavu na  sva-
tou Kateřinu, která je spojena 
s  mládenci a  jejich odvodem 
na  vojnu. Jinde probíhá zába-
va na svatou Cecílii, patronku 
muzikantů.

A  nastal adventní čas. Už 
jako dítě se naučil, že slovo Ad-
vent pochází z  latinského slova 
Adventus, což označuje příchod. 
Protože jsou mše svaté v  latině, 
nedělají Františkovi základní 
latinská slovíčka větší problém. 
V tomto čase očekává celá rodi-
na příchod Spasitele Ježíše Kris-
ta na  tento svět. Zároveň první 
adventní nedělí začíná nový li-
turgický (církevní) rok a začína-
jí přípravy na Vánoce.

Advent začíná první advent-
ní neděli, jejíž datum není pevně 
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dané, ale pohybuje se mezi 27. 
listopadem a 3. prosincem, tak 
aby se  do slavnosti Narození 
Páně (25. prosinec) „vešly“ cel-
kem čtyři adventní neděle.

V  kostele jako sedlák sedí 
František spolu s ostatními vel-
kými sedláky v prvních řadách, 
odkud v první adventní neděli 
poslouchá kněze, jak z kazatel-
ny oznamuje, že po celý Advent 
se  budou sloužit ranní mari-
ánské mše v  šest hodin ráno. 
Protože mlynář nevlastní ho-
diny a v zimním období musí 
vstávat na  mše ještě za  tmy, 
není pro něj snadné zjistit, ko-
lik hodin přesně je. Proto musí 
chodit do kostela raději dříve. 
„Raději hodinu čekat v kostele, 
než přijít pozdě.“

Do kostela ale nejde celá 
Františkova rodina. Část zů-
stává doma a vykonává domácí 
práce. Převážně jeho děti cho-
dí na  roráty. Do  bánovského 
kostela chodí celé skupinky 
z  Loze za  svitu luceren. Po-
kud pomineme, že se  chodí 
za každého počasí, ať prší nebo 
jsou metrové závěje, je pohled 
na skupiny světel z luceren, jak 
přicházejí od Suché Loze, Bys-
třice, z dvorů Ordějov či Vole-
nov nebo z Podhory, krásným 
pohledem.

Jsou dny, kdy je velmi ne-
vlídné počasí – vítr, mráz 
–, ale do  kostela se  musí jít 
za  jakéhokoliv počasí. Nejed-
nou se stane, že silný vítr ně-
kdy odvál drobnější tetičky 
až do  pole. To je pak kolem-
jdoucí museli hledat po  roli. 
Horší to bylo v  noci, když 
se  šlo na  půlnoční. Mnohem 
horší to mají děvčata, která 
na  rozdíl od  chlapců nenosí 
gatě. Mnohdy měly Františ-
kovy dcery nohy tak omrzlé, 
že trvalo hodiny, než na  peci 
rozmrzly.

Advent znamená pro Fran-
tiška a  jeho rodinu i  období 
půstu. Hlavními postními dny 
jsou středa, pátek a sobota.

Základním jídlem v  ob-
dobí Adventu je chleba, který 
pekla jeho žena doma v  peci, 
po  šesti pecnech. Když už je 
tvrdší, nadrobí si jej do  kafé 
nebo do  polévky. Ráno celá 
rodina posnídá česnekovou, 
kmínovou nebo jinou polév-
ku. K  obědu hospodyně uvaří 
trnkovou, zemákovou či fazo-
lovou omáčku nebo krupici. 
Na večeři pijí mléko s chlebem 
nebo jedí zemáky.

Většina lidí ve vsi patří mezi 
chudinu a  dodržování půstu 
charakterizuje větou: „Není 
pořádně, co jest, natož tak 
půst.“

Je to už několik dní, kdy 
v  předvečer svátku svatého 
Ondřeje bylo v  domě docela 
tajemno. Dvě dospívající Fran-
tiškovy dcery se  snažily při-
volat ženichy. Nejdříve přišly 
ke kurníku a zabouchaly na něj 
svojí botou. Zatímco starší 
dceři se z kurníku ozvala slepi-
ce, což značí, že příští rok zů-
stane svobodná, mladší dceři 
zakokrhal kohout, takže se do 
roka vdá. Ve  vsi pak děvčata 
vyběhnou do  humna a  třesou 
plotem se  slovy: „Svatý On-
dřeju, já tobě plotem chvěju, 
abys mi pověděl, kterého do-
stanu.“ A z které strany vesnice 
se ozval štěkot psa, z té strany 
přijde i ženich.

Nejočekávanějším a nejma-
gičtějším zvykem je věštění li-
tím olova.

Ve svátek svaté Barbory při-
nášejí obě dívky do domu třeš-
ňové větvičky. Každá si je vloží 
do vlastního džbánku a položí 
k peci. Každé ráno před snída-
ní vyběhnou k potoku, naberou 
do úst vodu, kterou tyto větvič-

ky, zvané Barborky, zalévají. Té, 
které do  Štědrého dne větvička 
rozkvete, se do roka vdá.

Mladší Františkovy děti pak 
v  Adventu čekají na  zvoně-
ní kravských zvonů. Venku už 
se tmí, když děti uslyší skupinu 
chlapců, jak zvoní před domem. 
To znamená pouze jedno: „Od-
povídači zvonija, zítra bude Mi-
koláš.“

Následuje mikulášská druži-
na. Děti celý podvečer leští svoje 
boty, jak jen to jde. Za  velkého 
rachotu řetězů vchází do  jizby 
Mikuláš s  andělem, následova-
ný skupinou zlověstných čertů. 
To ale není vše. Součástí družiny 
je i  smrtka s  kosou, Turek, Žid 
nebo husar. Poté, co vystraše-
né hospodářovy děti přeříkají 
modlitbu, zkontroluje Mikuláš 
v  okně uložené vyčištěné boty. 
Aniž by děti obdarovali, odchá-
zí celý průvod do dalšího stave-
ní. Poslednímu v průvodu sype 
František do připraveného pytle 
obilí, které později prodají a do-
stanou za něj peníze.

Ráno, když se děti probudily, 
vyběhly tryskem k oknu, proto-
že v  botách měly mikulášskou 
nadílku – několik ořechů, jablek 
a perník.

Uběhlo několik dní a přiblížil 
se svátek svaté Lucie. Předvečer 
jejího svátku byl jeden z nejma-
gičtějších v celém roce.

Hospodyně mají přísný zá-
kaz v  tento den příst. Ta, která 
tento zákaz porušila, byla po-
trestána. Vesnicí totiž procházejí 
tři tajemné bílé postavy, které 
nemluví, ale kontrolují, zda je 
dům před blížícím se  Naroze-
ním Páně uklizen a  zda někdo 
v domě nepřede.

Mnohem závažnější je, že 
v  tuto noc rejdí čarodějnice. 
František hned ráno svěcenou 
vodou udělal na vratech do chlé-
va tři křížky, aby čarodějnice ne-
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vzaly kravám mléčný užitek. 
Stavení, ve kterém se začaly ob-
jevovat různé neštěstí, ovládala 
čáry některá z čarodějnic. Aby 
se  čarodějnice zbavili, musí 
hospodář vyřezat od svaté Lu-
cie do  Štědrého dne stoličku. 
Ta musí být vyrobena bez hře-
bíků a uprostřed musí mít ot-
vor. Když se  hospodář tímto 
otvorem rozhlédne na  Boží 
hod po kostele, najednou uvidí 
všechny přítomné čarodějnice.

Jako zázrakem tuto noc 
nefouká vítr, proto i  ve mlý-
ně jde slyšet práskání mohut-
ných pasteveckých bičů, zva-
ných Tatary, kterými mládenci 
na  křížných cestách odhánějí 
od vsi čarodějnice. Druhá část 

mládenců pak obchází ves 
za mohutného zvonění zvonců 
a troubení na pastýřskou trou-
bu.

Za devět dní nastane Boží 
narození. Františkova žena 
spolu s nejstarší dcerou odchá-
zí v podvečer do Bánova. Zde 
po  devět večerů chodí spolu 
s  dalšími ženami se  soškou 
Panny Marie do  devíti domů. 
V každém je připraven vyzdo-
bený oltář, na  který se  soška 
postaví, a  přítomní se  mod-
lí a  zpívají náboženské písně. 
Druhý den jde celý průvod 
se  soškou do  dalšího domu. 
Takto si ženy připomínají Pan-
nu Marii, která po  devět dnů 
hledala v Betlémě nocleh.

Zítra máme Štědrý den. Nej-
dříve navštěvuje Podhorský 
mlýn bánovský kostelník, který 
roznáší vánoční oplatky, kte-
ré předtím napekl. Chodí dům 
od domu po celé farnosti a pro-
dejem těchto oplatků si něco 
málo přivydělává.

Následují ho obecní pastý-
ři. Ti obcházejí ves a  v  každém 
hospodářství požehnají stat-
ku a  požehnají dobytku, za  což 
dostanou pecny chleba, trochu 
obilí nebo koláče.

A  dnes, 24. dne v  prosinci, 
po západu slunce nebo východu 
první hvězdy na  nebi, na  štěd-
rovečerní obloze končí Advent 
a začínají Vánoce.

Eugen
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